
Afliinistraţiunea şi Tipografia.
BEAŞOV, piaţa mare Nr. 30.

Scrisori nefrancate nu 
se primesc. Manuscripte 
nu se retrimet.
INSERATE se primesc la AD- 

KINISTRAflUNE în Braşov şi la 
urmátórele Birouri de anunolurl: 

In V iena: M. Dukes Nachf. 
Kax Augenfeld *.Emerloh Lesner, 
Helnrlch Sohalek. Rudolf Mosse. 
A. Oppellks Nachf. Anton Oppelik. 
In Budapesta : A. V. Qoldber- 
per, Ekstein Bernat. In Ham 
burg; Karolyi fc Llebmann.

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se 
riă garmond pe o colóná. 6 or. 
şi 30 cr. timbru pentru o pu
blicare. — Publicări mai dese 
după tarifă şi învoială.

RECLAME pe pagina a 3.a o 
se riă 10 or. séu 30 bani.

REDACŢIUNEA,

GfcT"o.:ncLer cLe !0\xrriira.ecsi 3-ât)

„ g a z e t a *  iese în flăcare iji.
Abonamente pentru A ns tro-U n garia :
Pe un an 12 fI., pe sósé luni 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Duminecă 2 fi. pe an.

Pentru  România ş i stră in ăta te :
Pe un an 40 franci, pe sése 
luni 20 fr., pe trei luni IÓ fr. 

N-rii de Duminecă 8 franoî.
Se prenumeră la tóté ofi- 

ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov
Admtnistraţiunea, Piaţa mare, 

Térgul Inului Nr. 30, etagiu 
I . : Pe tui an 10 fl., pe sése 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl 50 cr. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei 
luni 3 fl. — Un esemplar 5 cr. 
v. a. séu 15 bani. — Atât abo
namentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

Nr. 184,—Anul LXI. Braşov, Duminecă 23 August (4 Septemvre). 1898.

Nicolae II cătră popórele lumii.
Cea mai însemnată întâmplare 

a timpului de faţă este manifestul, 
ce l’a adresat Ţarul rusesc, Nicolae
II, prin ministrul seu de esterne Mu- 
raview tuturor statelor, cari sunt 
representate prin trimişii lor la cur
tea din Petersburg.

In acest manifest împăratul Ni- 
colae apeleză la simţămintele no
bile şi umanitare ale tuturor gu
vernelor, şi le invită la o mare con
ferenţă de pace, al căreia scop să 
fiă a chibzui asupra mijlócelor ce
lor mai potrivite, prin cari s’ar puté 
pune capét înarmărilor necurmate, 
cari cu cheltuelile lor enorme storc 
măduva popórelor.

Ţarul vrea dér o desarmare ge
nerală, ca se se p0tă asigura pacea 
pentru mult timp încetând de a mai 
fi o pace înarmată ca cea de as- 
tăcjî, care din an în an înmulţesce 
8arciDele publice, ce apasă atât de 
greu asupra popórelor şi împedecă 
desvoltarea lor culturală şi econo
mică

In t0tă lumea propunerea pu
ternicului domnitor al tuturor Ruşi
lor a făcut o adencă impresiune. In 
primul moment surprinderea a fost 
generală, căc! nu s’a aşteptat, ca 
tocmai acum se se facă o astfel de 
propunere pentru desarmarea gene 
rală şi încă din partea Husiéi, cea 
mai mult bănuită, că s’ar purta cu 
planuri de cucerire.

Gândindu-se mai de aprópe asu
pra lucrului, ârăşi toţi au fost de 
părere, că se cuvine mare laudă tî- 
nérului Ţar, fiind-că şi-a ales şi şi-a 
pus o ţîntă atât de măreţă pentru 
binele omenirei. Despre nobilele in* 
ienţiunî ale împăratului Nicolae II  
d u  se îndoesce nimeni. Credinţa ge
nerală este, că el doresce pacea sin
cer. Cu tóté astea însă pasul guver
nului seu e privit chiar ca periculos 
pentru pacea lumei. Cei mai mulţi

se tem, ca nu cumva tocmai prin 
încercarea de a pune în fiinţa mă- 
răţa idea de pace —  care, după 
cum se 4ice, este cu foc părtinită 
de împerătăsa şi de împerătesa-vă
duvă a Rusiei, precum şi de regina 
Danemarcei —  se se dea nascere 
unor certe, din cari la urmă se iese 
resboiul.

Idea de pace eternă a fost sus
ţinută de mult de nobilele spirite 
ale filosofilor, ca Kant, Bernardin 
de St. Pierre şi alţii; pentru ea stă- 
ruesc şi astăzi aşa numitele con
grese şi reuniri de pace. Dér cine nu 
ar recunósee, că pe cât de frum0să 
şi mare este idea, pe atât de grea 
şi anevoiósá se vede a fi ducerea ei 
în deplinire.

împăratul Napoleon I I I  a fost 
făcut şi el o propunere cam aseme
nea aceleia, ce o face acum împă
ratul rusesc. In Novembre 1863 el 
a propus un congres pentru revisui- 
rea tractatelor dela 1815, dér A n 
glia nu s’a învoit şi, trei luni mai 
târdiu, a isbucnit resboiul danes, din 
care s’au născut cele două mari răs- 
bóie ale veacului nostru, dela 1866 
şi dela 1870, —  răsb0ie, cari au scos 
la ivelă militarismul, ce bântue 
astăcji Europa, înghiţând miliőn ele 
pacînicilor cetăţeni pentru scopuri 
de înarmare.

Despre un lucru sunt toţi de-o 
părere: nici unul din statele, cari 
vor fi invitate la conferenţa pro
pusă de Ţarul, nu va puté se refuse 
a lua parte la acéstá conferenţă de 
pace. Greutatea cea mare va fi înse 
după-ce se va întruni conferenţa. 
Cum se se apuce ea de lucru? Ce 
se facă mai întâiiî: se caute a de- 
lătura certele şi nemulţămirile din
tre state, ori se le lase la o parte 
şi să ceia numai Ireducerea înarmă
rilor militare? Şi una şi aita va fi 
împreunată cu mari greutăţi şi chiar 
pericule, deóre-ce prea multe sunt 
încă păsurile statelor şi popórelor.

De aceea a şi întâmpinat pro
punerea Ţarului deja dela început 
nedumeriri şi temeri, mai ales în 
Francia şi apoi în Englitera. Fran- 
cesii, cu tdtă amiciţia şi alianţa, ce 
o susţin cu Rusia, sunt nedumeriţi 
a sci ce se va întâmpla la confe
renţă cu Alsaţia-Lotaringia ? Fran* 
cesii nu vor nicidecum se renunţe 
la aceste provincii şi deci nu se pot 
împăca cu ideia unei păci şi des- 
armări generale înainte de-a se re
gula cestiunea provinciilor ocupate 
de Germani. Englitera ârăşî nu e 
dispusa să-şi micşoreze flota; armată 
are şi aşa fórte puţină, ér cât pen
tru planurile Rusiei, ea le privesce 
cu mare neîncredere.

Câte păsuri nu au înse celelalte 
state, Rusia însă şi, care în Asia 
trăe8ce în cea mai mare încordare 
cu Englitera? Va  fi deci grea pro
blema viitórei conferenţe de pace, 
chiar de s’ar mărgini numai a cere 
dela state să înceteze cu înarmările 
şi se reducă şi din armatele, ce le 
au ac|i. Şi de aci s’ar nasce mari 
neînţelegeri, căci încrederea lipsesce 
şi unde nu-i încredere, nici pacea 
nu póte dăinui.

Pănă acum am vorbit însă nu
mai de popórele mari, dór ce se va 
întâmpla cu popórele mici: avé-va 
corîferenţa de pace în vedere sórtea 
acestora? Puté-va ea să-şi ridice 
glasul, în interesul păcii, în favorul 
celor asupriţi, silind guvernele să 
respecteze în tóté privinţele, şi în- 
afară şi înăuntru, principiile de 
egalitate si de drept, pe cari, după 
cum 4ice manifestul Ţarului, se in
tem eiéza siguranţa statelor şi feri
cirea popórelor? Cum s’ar puté alt
fel consfinţi solidar din partea tu
turor statelor mari şi micî, la vii- 
tórea conferenţă de pace acele prin
cipii de egalitate şi de drept?

Etă deci, că ţinta, ce şt-a pus’o 
Nicolae II este uriaşă. Ca se fiă 
ajunsă, ar trebui să se schimbe şi

reformeze tóté, ar trebui înainte de 
tóté să înceteze tirania la mic şi 
maie, şi regimul echităţii, dreptăţii 
şi al libertăţii se împerăţescă pre
tutindeni. Pentru o astfel de ţîntă 
sublimă» vrednică de omenire şi de 
marea ei chiamare, cine nu s’ar în- 
călcji, cine nu s’ar însufleţi, cine nu 
ar fi gata să stărue şi să lucre cu 
abnegare ca să fia ajunsă?

De n’ar fi aşa mari slăbiciunile 
şi patimele omenimei s'ar puté nă
dăjdui, că veacul viitor ne va aduce 
imperiul păcii şi al dreptăţii. Dér  
bine e, că s’a iăcut cel puţin un 
început. In lucruri mari e de-ajuns 
ca omul să şi voiésca numai. Şi aşa 
credem, că şi propunerea Ţaru
lui, ori câte greutăţi va întîmpina* 
totuşi va aduce un bine pentru po- 
póre prin aceea, că va sili pe tóté 
guvernele lumei ase  gândi odată 
serios, că popórele nu trăiesc pe a- 
cest păment numai ca să plătâsca 
contribuţii de sânge şi de avere pen
tru a împlini poftele celor puternici.

Revista politică.
Am arătat în numărul trecut 

de Duminecă cât de încurcate sunt 
trebile dinăuntrul monarchiei în urma 
marei crise a pactului duaiist. Con
ferinţele, ce le au avut miniştrii aus* 
triacl şi ungari la Viena între sine 
şi sub presidenţia monarchului, n’au 
isbutit a face lumină deplină în în- 
tunerecul, ce învăluesce afacerea 
pactului economic. Nu se scie pănă 
acum, care dintre ei ar fi învins şi 
cum o se se arangeze lucrurile în 
viitor cu privire la cestiunile econo
mice şi vamale, care preocupă de 
atâta amar de timp cercurile poli
tice şi opinia politică din cele doue 
jumătăţi ale monarchiei. Oînsămnată 
parte a toilor unguresci, cari ţin 
partea lui Banffy în acâsta mare 
luptă pentru pact, au bucinat pe tote

FOILETONUL „GAZ. TBANS.“

Amintiri din tinerete.j
De lângă Ampcid, August 1898.

In „Gazeta Transilvanieiw, nu
ni erii cu data de Duminecă, au eşit 
mai mulţi articulî sub titlul «„Amin
tiri din Ardeal44, scrişi de amicul 
„Mugur mugurel4*, cari pot cjice, sunt 
destul de interesanţi. Autorul se 
ocupă în amintirile sale şi cu miş- 
căiile politice ale Ron ânilor de aici 
de prin anii 1860 şi aoii următori, 
apoi şi cu ţinuta ascultătorilor de 
drept româDÎ dela facultatea juridică 
din Sibiiu de pe atunci- numiţi, cum 
dice domnia-sa inpropfrie, rjuriştîu. 
Pe aceştia îi înfăţişeză apoi ceti
torilor săi, ca pe nesce omeni, cari 
făceau numai părăcjî, eu costumele 
lor naţionale, cu vestminte negre, 
pălării înalte şi mănuşi, cu discur
suri bombastice de felicitare şi gra
tulare. Scriitorul acestor rânduri, a 
fost şi el unul dintre Juriştii44 de 
pe atunci dela Sibiiu, caie la oca-

siunî sărbătoresc! purtam frac şi 
cilindru, eră costum românesc nu 
purtam, căci nu aveam, şi stipendiul 
romonţian de 7 fl. la lună abia-’mi 
ajungea pentru lapte, încălţăminte 
şi spălatul schimburilor. De acasă 
dela părinţi, cari mai aveau alară de 
mine încă trei copii la şcolă, la cari 
le ducea mama cu desagii în spate 
mâncarea de două orî pe săptămână 
la Alba-Iulia, —  fórte puţin ajutor 
căpetam ; dam înse instrucţiuni din 
studiile gimnasiali la copilul unui 
urloeriu, unde primiam prâncjul, la 
o domniş’0ră română pe care o in- 
struam lin,ba română şi isteria uni
versală, şi la un consilier de şc0le 
ungur pe care încă-1 instruam în 
limba română, şi astfel m’atn sus
ţinut şi eu la studiul jurelor, ca cei 
mai mulţi dintre juriştii din Sibiiu: 
cu munca mea. Luam însa parte cu 
ceilalţi colegi români şi 'la părăcjî, 
pe cari timpurile de atunci le făceau 
adese de lipsă pentru redeşteptarea 
simţului şi aprinderea entusiasmului 
naţional, dér luam noi parte activă 
şi la tóté acţiunile naţionale da pe

atunci, ba ale unora am fost noi chiar 
şi iniţiatorii; de esempla: adunărei 
naţionale ţinută îd Câmpul Liber
tăţii Ia 15/5 1861, la care am par
ticipat 28 inşi. Inse ne vedeam şi de 
studii; dovadă, ca dintre noi au eşit 
mulţi advocaţi de frunte, judecători 
buni, dintre cari astăzi trei inşi 
ocupă loc în tribunalul suprem al 
ţării. Ascultătorii români de drepturi 
dela academia din Sibiiu erau la 
1859 vr’o 12 la număr, eră în 1860 
— 1861 se înmulţiseră la vr’o 35 Ei 
erau de două confesiuni: gr.-catolici 
şi gr.-orientali, însă îutre sine toţi 
uniţi într'un simţ: simţul naţional ro
mânesc. Diferinţa de coniesiune nu-i 
conturba in românismul lor, şi lu
crau mai vârtos pe cale socială la 
deiăturarea neînţelegerilor ivite între 
Românii trănsilvăneni, in urma cu
noscutelor cercularii în cause bise
ricesc!, e^ite dela episcopia românescă 
din Blaşiu şi Sibiiu. Urmările iuneste 
ale împărecherei între Şuluţiu şi Şa- 
guna le simţiau cu ceilalţi Români 
şi tinerii noştrii dela academia din 
Sibiiu. Şaguna a fost cel dintâiu, |

care a spart păretele cel despărţitor, 
şi tinerimea română academică din 
Sibiiu a fost aceea, care a sciut să 
dea faptului o însemnătate naţională.

Br. L. Vasiliu Pop, mai târejiu 
vice-preşedinte al guvernului tran
silvan, apoi preşedinte al tribunalului 
suprem transilvan, era pe atunci 
consilier la forul de apelaţiune în 
Sibiiu. El era unul dintre cei mai 
de frunte bărbaţi ai gr.-catolicilor. 
Cu finea anului 1859 fiind denumit 
consileriu de secţiune la minis- 
teriul de justiţie din Viena, Şaguna 
a dat în onórea lui un prânej, la 
care a întrunit íntréga inteligenţă 
română de ambele confesiuni din 
Sibiiu. Pacea a fost gata, eră săr- 
barea păcei a arangiat’o tinerimea 
academică, înse cu mari greutăţi.

In curând sosi cjiua onomastică 
a lui Şaguna, 4*ua sântului Andreiu. 
Tinerimea nóstm academică, privind 
în Şaguna pe restauratorul pacei 
între fraţi, a hotărît a*i face un con
duct de fade. Un greco-catolic a 
fost însărcinat cu ţinerea vorbirei 
ocasionale. Serenada era să se facă
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cărările, că guvernul unguresc ar fi 
biruit asupra guvernului austriac, 
fiind-că l’a silit pe acesta se facă 
încă o încercare cu „Reichsrath“-ul 
din Viena, despre care seim, că în 
urma oposiţiei ce au făcut’o Nemţii, 
zădărnicind orice fel de desbateri, 
a fost trimis acasă prin rescript îm
părătesc. Altele din potrivă susţin, 
ca Banffy în loc de-a învinge, a 
fost el învins prin faptul, că s’a în
voit, ca Thun se eonvóce parlamen
tul din Viena, fără ca acesta se i 
dea lui Banffy asigurări, că proiec
tele despre pact vor pute trece tó* 
făre prin acest parlament. De ase
menea se susţine, că ministrul-pre 
şedinţe austriac n’a făcut lui Banffy 
acósta concesiune, decât numai sub 
condiţia de a-se urca cuota pentru 
Ungaria, dându-i acesteia în schimb 
mici favoruri economice în proiec
tele pactului.

$

Acum se dă ca sigur, eă „Rei- 
chsrath“ ul se va convoca pe cjiua de 
26 Septemvre. Scirea acesta o aduce 
oficiósa „ Wiener Abendpostil. Speran
ţele, ce se lóga de lucrările „Reichs- 
rath“-ului sunt tórte neînsemnate, 
ba nu fără de óre-care terneiu. se 
susţine, că el nu va avé nici un re  ̂
sultat, deóre-ce oposiţia germană va 
începe ârăşî obstrucţiunea la cas 
când contele Thun nu va retrage 
ordonanţele de limbă, lucru, caro 
este greu de crecjut, având în vedere, 
că guvernul austriac nu va voi se 
se pună rău cu Cehii şi cu celelalte 
partide slave din imperiu, cari stau 
morţiş pe lângă egala îndreptăţire a 
limbilor cuprinsă în ordonanţe. Acji 
nu mai crede nimeni, că contelui 
Thun ’i va succede a face pe acésta 
temă o pace între Germani şi Cehi. 
Neputând dér împăciui pe aceste 
două popóre, cu greu va puté se vo
teze proiectele pactului după cum 
doresc Ungurii.

*

Din a lor parte Ungurii încă 
se pregătesc serios pentru luptele 
parlamentare viitóre. Luni sóu Marţ! 
se va deschide dieta ungurâscă din 
Peşta, pentru a relua firul desbate- 
rilor întrerupte înainte de vacanţa 
de vară. Tote partidele maghiare se 
pregătesc din greu pentru desbate- 
rile, ce vor urma. Preşedintele par
tidei guvernamentale a convocat o 
mare conferenţă de partid pe Luni, 
la care a invitat telegrafic pe toţi 
membrii partidei, rugându-i ca ne
greşit se alerge la Peşta. De ase
menea şi birourile celorlalte partide

în presera S-tului Andreiü, şi aveau 
se participe la ea toţi academicii 
români, apoi toţi studenţii români 
dela ambele gimnasii din Sibiiu, 
precum şi seminariştii români.

Doi ascultători de jură, între 
cari şi cel însărcinat cu ţinerea vor- 
birei ocasionale, în destinată
pentru sentradă înainte de amiacjî 
s’au dus )a directorul poliţiei de 
stat, spre a cere permisiune pentru 
ţinerea conductului. Era consilierul 
de locotenenţă Kirchner acesta, care 
informându-8e de amănuntele intre- 
prinderei nóstre, ne şi dete ceruta 
permisiune. In urma acesteia, am 
procurat făcliile, am acordat musica, 
am statorit programul şi pusesem 
la cale tote, ca serenada se fiă im- 
posantă şi bine succesă.

Dór ce se veejí! Pe  la 3 óre 
după amia(}í d 1 Kirchner citézá îna
intea sa pe cei doi mandatari ai ti* 
nerimei, care fuseseră la domnia-sa, 
şi le spuse scurt şi respicaţ, că la 
conduct le este numai greco-orien- 
talilor permis se participe, eră greco- 
eatoliciior nu, şi făcu răspunzători

au convocat conferenţe pentru a-se 
sfătui, ce vor ave se facă, ce atitu
dine se observe în faţa gravei si
tuaţi uni.

*

Este interesant, că şi Nemţii din 
Germania se arată îngrijaţî de cele 
ce vor urma în cestiunea crisei pac
tului austro ungar, ţ)iarul „Post“ din 
Berlin scrie un articui din inciden
tul viitdrei convocări a paria men 
tului din Viena, în care face atenţi 
pe Germanii din oposiţia austriacă, 
se se lapede de purtarea lor de pănă 
acum şi se nu mai facă obstrucţie 
prin care primejduesc posiţia de 
mare putere a mooarchiei şi pacea 
interioră a statului.

Manifestul Ţarului.
Monitorul oficial din Petersburg a 

publicat o notă circulară, pe care 
ministrul de esterne rusesc Muraview 
a adiesat’o representanţilor statelor 
streine acreditaţi la curtea Ţarului 
şi al căreia cuprins este pe scurt 
următorul:

Majestatea Sa stăpânul şi împăratul 
meu — 4ice Muraview —  e pătruns 
de simţul nobil şi umanitar, ce is- 
voresce din idealul, cătră care ar 
trebui se nisuescă tote guvernele, 
de a se susţine pacea şi de a se reduce 
cât mai mult posibil înarmările escesive, 
ce apasă asupra tuturor naţiunilor.

Guvernul împărătesc află mo
mentul de faţă f6rte potrivit, ca pe 
calea unei sfătuiţi internaţionale să 
se găseacă mijl6cele, cari pot ga 
ranta pop6relor binefacerile unei păci 
reale şi durabile şi cari pot pune capet 
desvoltârii progresive a înarmărilor de acţi.

Poporele doresc pacea generală, 
a căreia susţinere ş’a pus ca ţintă 
politica internaţională. In numele 
păcii universale au încheiat între 
sine statele alianţe puternice. Cu t6te 
jertfele aduse însă pentru sporirea 
armatelor, ca mijloc de a păstra pa
cea, nu li-a succes păn’ acum a 
ajunge la resultatele dorite.

Sarcinele financiare, crescând 
mereu vatămă bunăstarea publică 
şi slăbesc puterile spirituale şi ma
teriale ale popâreior. Munca şi ca
pitalul în mare parte nu servesc 
chiămarii lor firesci şi sunt folosite 
în mod neproductiv. Sute de mili6ne 
se întrebuinţeză pentru maşini de 
distrugere înspăimântătdre, cari în 
dată ce se inventeză altele nouă, îşi 
pierd cu desăvârşire val6rea. In urma 
acesta sunt împiedecate cultura na-

pe cei doi tineri pentru urmările 
unei procederi contrarie. L ’au între
bat, ce-i drept, cei doi mandatari ai 
tinerimei pe d*l Kirchner, că ce este 
causa schimb^rei permisiunei dinainte 
de amiacfi, şi pentru-ce opresce acum 
pe tinerii gr.-catolici dela participarea 
la o ovaţiune destinată unui episcop 
românesc? Răspunsul a fost: Da 
sind Staalsangelegenheiten, die Sie nichts 
anglict*)

Se vede, că directorul poliţiei a 
făcut raport mai marilor săi despre 
întreprinderea nostră, şi aceia, credin
cioşi maximei absoluti&tice de gu
vernare: divide et impera. au voit se 
împedece înfrăţirea Românilor aşa 
numiţi: uniţi şi neuniţi. De aci se 
născu apoi contraordinul de mai sus.

Cei doi tineri însă nu s’au în
destulii cu atâta. Ei s'au rugat de 
directorul poliţiei, care le comunicase, 
că lucră la ordin mai înalt, se le 
esporeze audienţa la principele Lich
tenstein, guvernorul ţărei, ca să-şi

*) Sunt afaceri- da stat, cari nu se ţin de 
nasul vostru.

ţională şi progresul economic. Cri- 
Bele economice sunt a se datoii în 
mare parte înarmărilor neîntrerupte 
şi escesive şi periculului, ce’l creeză 
îngrămădirea de material de răsboiu, 
transformând pacea armată în sarcini 
strivitore, pe cari poporele le supdrtă din 
ce în ce mai greu.

A pune cap6t acestor înarmări 
neîncetate şi a căuta mijlocele de 
a preveni periculele, ce ameninţă 
lumea intrigă, este cea mai su
premă datoriă a tuturor statelor.

Majestatea Sa împăratul m’a 
însărcinat să propun tuturor guver
nelor, cari 3unt representate la curtea
rusescă, întrunirea unei conferenţe,
care, cu ajutorul lui Dumnec(eu, ar 
fi un prevestitor fericit pentru veacul 
ce vine. Ea ar întruni îotr’un pu
ternic mănunchiu silinţele tuturor 
statelor de a face să triumfe ideia 
păcii universale asupra elementelor 
de tulburări şi discordii, ea ar ci
menta în acelaşi timp înţelegerea 
printr’o consfinţire solidară a princi
piilor de echitate şi de drept, pe
care se baseză siguranţa statelor şi a po- 
porelor.

Adunarea din Beiuş a Asociaţiunei.
Adunarea generală a „Asociaţiunei 

pentru literatura română şi cultura popondui 
român*, ce s’a ţinut anul acesta pentru în- 
tâia-oră la Beiuş, în mijlocul fraţilor noş
tri din Bihor, a fost una din cele mai fru- 
mose şi mai imposante. Serbările, ce Ro
mânii bihorenl le-au arangiat în onorea şi 
din incidentul acestei adunări, au fost cât 
se pote de măreţe şi înălţătore de inimi. 
Poporul nostru din întreg ţinutul Bihoru
lui, aşa picând, s’a pus în mişcare, arătân- 
du şi bucuria şi dragostea sa faţă de nu
meroşii şi aleşii ospeţl români, cari s’au 
adunat la Beiuş din tote părţile ţărei pen
tru a da mână cu mână în lupta cea mă- 
reţă pentru cultura naţională a poporului 
român.

încă Vineri, în ajunul adunărei, co
mitetul Asociaţiunei păşind pe pămentul 
Bihorului, fu întâmpinat în călătoria sa mai 
întâia la gara dela Oradea-mare, unde îi 
eşiră înainte un număr mare de Români. 
Aici d-1 advocat Zigre bineventâ comitetul 
în numele Românilor bihorenl, âr preşe
dintele Asociaţiunei, d-1 loan M . Moldovan, 
vicar capitular în Blaşiii şi membru al 
Acadamiei Române, răspunse, mulţămind 
Bihorenilor pentru dragostea cu care sunt 
primiţi.

La Orade se întruniră din tote părţile 
mulţime de ospeţl români, aşa că plecând 
de aci mai departe spre Beiuş, au trebuit 
să se adaugă încă şese vagone de tren,

subştârnă aceluia cererea lor. A u 
dienţa a fost isoperată, cei doi ti
neri au fost primiţi de cătră guver- 
nor, care ascultându-i, le dădu răs 
punsul : Aveţi se ve ţineţi de disposi- 
ţiunile, ce vi li-a comunicat directorul po
liţiei! Tinerimea însciinţată despre 
cele întâmplate, s’a adunat la semi
narul diecesan şi a adus decisiunea: 
vom participa toţi la conduct, ve^ă 
poliţia apoi ce va face! Conductul 
s’a ţinut sub escortă mare poliţiană, 
tinerimea română, fără diferinţă de 
confesiune, a participat la el. Vor
bitorul destinat a ţinut vorbirea oca- 
sională neîmpedecat de nimenea, eră 
Şaguna, care a fost despre cele în
tâmplate informat, răspunzând din 
ferestră, a vorbit despre răuvoitorii 
Românilor, încheiând cu cuvintele: 
Anatemă se fiă pe acela, care va semena 
ură între fra ţi!!

Asta fu prima paradă, care au 
arangiat'o „juriştii^ români din Si
biiu, pe care toţi fruntaşii români 
de pe atunci au aprobat’o.

O altă serenadă i a făcut tine
rimea română episcopului Şaguoa

căci nu mai încăpeau. înainte de-a ajunge 
la Beiuş, comitetului i-s’au făcut încă o 
primire căldurosă la gara din Sâmbătsag 
(Szombatsâga-Rogoz). Aci se adunase mul
ţime de ţărani români sub conducerea d-lui 
protopop loan Pop din Hadad, care bine- 
ventâ comitetul printr’o vorbire frumosă. 
Preşedintele Asociaţiunei le mulţămi, ară
tând, că scopul pentru care luptăm şi am 
luptat íntotdéuna, este păstrarea limbei 
nóstre.

Séra trenul sosi la Beiuş. La gara de 
aici nu te mai puteai mişca, atâta lume 
românescă se adunase. Când trenul sosi în 
gară, mulţimea erupse în strigări de „Să 
trăescâu, cari făceau să răsune văile Biho
rului. După-ce strigătele încetară, luâ cu
vântul d-1 protopop gr. cat. din Beiuş 
Augustin Antal, care bineventâ comitetul şi 
pe ospeţl prin următorea vorbire :

Bineventarea la gara din Beiuş.
Magnifice dommile president!
Strălucit comitet central!!

Cu devotamentul cel mai curat al 
veneraţiunei am grăbit aici a vă întâmpiua 
cu salutarea cea mai căldurosă, de bine 
aţi venit la noi, voi apostoli dela margini, 
apostoli adevăraţi şi rîvnitorl la cultura şi 
luminarea poporului nostru românesc; mai 
mult, domnilor! cu focul inimei nóstre do
rind am dorit a vă îmbrăţişa şi strînge la 
piepturile nóstre, pe voi, fraţii noştri cei 
mai distinşi şi buni, căci pe terenul cel 
vast al culturei neamului nostru nu póte 
să fie între noi deosebire nici de credinţă, 
nici de condiţie, nici de etate, ci toţi ca 
unul, „viribus unitisu, punând umăr la umăr, 
avem cea mai sfântă datorinţă — a înălţa 
prestigiul naţiunei nóstre preaiubite, a aprin
de lumina, a arunca cu prisosinţă sămînţa 
culturei în agrul cel vast, dór ţelinos al po
porului nostru.

Dee Dumnezeul părinţilor noştri, ca 
tote festivităţile, ce se vor aranja pe lângă 
un program precisat la adunarea generală 
a preaiubitei şi preapreţuitei nóstre Aso- 
ciaţiunl, să fie conduse de sentimentele 
cele mai curate religióse şi adevărat naţio
nale şi patriotice, şi ca să fie acele cât se 
póte de rodnice, mánósé şi îmbucurătore 
pentru cultura şi lumina poporului nostru.

Fie, ca toţi 0speţii, cari ne vor fe
rici cu presenţa lor şi îndeosebi strălucitul 
comitet central, să se afle la noi bine, ve
sel, ca acasă între fraţi, ca apoi cu plăcere, 
cu cele mai dulci suvenirl şi reminiscenţe, 
să ne cuprin4ă şi pe noi, pe beiuşenT, în lâ- 
untrul inimilor sale!

Să trăescă binemeritatul, vrednicul 
preşedinte al Asociaţiunei! Să tráéscá în
treg strălucitul comitet central!!

După răspunsul dat la acestă vorbire 
de preşedintele Moldovan, fiind ambele cu
vântări urmate de vii urări de „să trăescăw,

în 1860. la íutórcerea sa dela senatul 
imperial îamuiţit, unde apărase, faţă, 
cu Ungurii Majlafch şi Jakab, drep
tul de naţionalitate şi de limbă al 
popóreior nemaghiare. Cu ocasiunea 
acesta, eră i-a vorbit un „jurist14 
gr.-catolic.

O serenadă mai imposantă ca 
cele permeme, a arangiat tinerimea 
română academică în Sibiiu metro* 
politului Şuluţiu în 28 ori 80 De- 
cemvre, când se íntórse dela Viena, 
unde se dusese în capul unei de
putaţi uni de 20 bărbaţi români, spre 
a subşterne tronului dorinţele Ro
mânilor. Pe Românii transilvăneni 
adecă îi impluse de griji serióse, 
pentru viitorul lor politic, denumirea 
baronului Francisc Kemény de can
celar şi a Gontelui Em. Miko de 
guvernator, mai vârtos a celui dintâiu.

Spre a face reconciliatea dintro 
Românii gr. cat. şi gr. or. durabilă, 
mai mulţi bărbaţi români rugaseră 
pe metropolitul Şuluţiu, ca la íutór
cerea sa din Viena se se abată pe 
la Sibiiu. Trö::*4ecí de studenţi ju
rişti au întempinat pe Şuluţiu la Cris-
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ospeţii au fost conduşi în oraş şi aşezaţi 
pe la cuartire, ce erau dinainte alese şi în
tocmite spre deplina mulţămire a tuturor.

*
In dimineţa următore, adecă Sâmbăta 

în (}iua de Sta-Mariă, (15/27 August), când 
avea să se deschidă adunarea, stradele 
Beiuşului mişunau de lume, ce se adunase 
cu miile, mai ales ţărani de prin tóté păr
ţile Bihorului. Preşedintele şi membrii co
mitetului, însoţiţi de lume multă, luară parte 
mai íntáiü la serviciul divin atât în bise
rica gr. or., cât şi în cea gr. cat., fiind în 
amândouă bisericile oficiat serviciul divin 
cu mare ceremoniă. După eşirea din bise
rică, lumea se aduna într’un mare pavilion, 
construit anume spre acest scop, unde la
11 ore preşedintele I. M. Moldovan, des
chise adunarea prin următorul discurs:

Discursul de deschidere al preşe
dintelui.

Onorată adunare generală!

Inima nostră saltă de bucuriă, pen- 
tru-că acéstá oonvenire anuală a societăţii 
nóstre o putem sărba între munţii Biho
rului celui cu nume şi strălucire veche, — 
în focularul, carele de multe 40C* de aD* 
răspândesce lumina şi cultura în sînul po
porului român. După descensiunea spre ţinu
tul, unde primii descălecători, întemeiătorii 
némului românesc, au pus mai íntáiü pi
ciorul pe pământul pátriái nóstre, binecu 
cuvântat cu multe frumseţl şi daruri, ve
dem acum locul adunărei nóstre generale 
mutat într’altă regiune 0răşl apuséná şi 
situat la marginea teritorului locuit de 
Români. Aşa, spre bucuria nostră a tuturor, 
se adună şi întregesc ochiurile acelei ca- 
tene, care în mod văcjut şi arătat are să 
îtnpreune odiniórá totă suflarea română 
din regiunile Ungariei. Falnicul Bihor este, 
care ne cuprinde cu braţe deschise şi ne 
împarte cu abudanţă salutări frăţesol. Fiă 
şi el salutat din partea nóstrá, cu t0tă căl
dura şi iubirea inimei nóstre românescl!

Onorată adunare generală! Puţine şi 
rari sunt ocasiunile, întru cari Românii 
devotaţi binelui comun al nómului lor se 
pot consulta asupra unor întrebări de in
teres vital pentru noi. La ocasiunl de 
acestea se reîmprospătă în memoria nóstrá 
şi se desvălesce icóna tristă a trecutului 
plin de vijelie. Timpuri grele au fost acelea 
şi în mod nemilos au rărit şirurile străbu
nilor noştri, ba de multe ori valurile înăl- 
ţându-se cu furiă, au încercat a şterge pănă 
şi amintirea poporului român. Dar’ carac
terul tare şi vînjos al lui totdóuna s’a ară
tat învingător. Lupte bărbătesc!, retrageri 
isteţe, l’au scăpat de furtuni, ér după ali
narea acestora ârăşl s’a ridicat ca holda 
culcată de vânt, ârăşî s’a vindecat, ca surceii 
tineri ai viţei sdrobiţl de ghiaţă.

Efcă de unde provine încrederea cea 
mare a poporului nostru în vitalitatea sa,

tian călări şi l’au petrecut la Sibiiu. 
L a  conductul de facle a ţinut vor
birea ocasională un ascultător de 
drepturi gr.-oriental.

Inteligenţa română din Sibiiu 
în frunte cu atunci episcopul Şaguna 
ţinea dese conferenţe în cause na
ţionale. mai vertos după eşirea di
plomei din 20 CKtumvre 1860. T i
nerimea academică încă-’şi ţinea con
ferinţele sale. Ceşti din urmă aflau 
de sfaturile betrânilor, ba uuii din 
ei au primit şi misiunea de a co
munica stările Sibienilor cu BlaşiuJ, 
şi a face pe mijlocitorii între cei doi 
capi bisericesci.

Două misiuni de astă natură 
primisem şi eu. In cjiarul meu de 
pe acele timpuri, aflu scrise urmă 
toreie:

„Lipsa unei reuniuni literare au sim- 
ţit’o Românii de mult, o simt însă mai tare, 
ca ori şi când acum. Spre acoperirea aces
tei lipse Românii din loc (Sibiiu) făcură o 
suplică oătră guvern, prin care cer conce- 
derea unei adunări a inteligenţei române 
la Sibiiu, spre a-se consulta asupra moda
lităţilor înfiinţărei reuniunai literare ro- J

încredere, care une-orî a putut produce re- 
sultate bune. Fără acum, după ce relaţiunile 
vieţei de tot s’au schimbat, póte fi aducă 
tóre de pierire. Părinţii noştri de câte ori 
printre vijelii au putut să-şi procure óre- 
care linişte, s’au recules, ’şi-au adunat pute
rile, şi au lucrat pentru conservarea na- 
ţiunei; ér când au priceput, că factorii ce 
încurg asupra vieţei poporului român s’au 
schimbat, şi ei au vă^ut de alte mijlóce de 
apărare. Când lumina şi cultura a îuceput 
a-se răspândi prin regiunile nóstre, îi 
vedem şi pe ei întărindu-se cu armele cul- 
turei şi onorând puterea acestor arme. La 
început îi vedem alergând la sorginţi de 
oultură străină, ér mai târcjiu şi ei înte- 
miază pentru sine foculare de acestea. 
Chiar în locul acesta, Ufcde suntem adunaţi 
spre a ne împărţi salutări frăţesci şi a 
împlini agende culturale de prima ordine, 
bărbaţi a căror amintire se va face în veci 
cu laudă, au ridicat institute culturale, cari 
de multe 40ci de ani au răspândit lumină 
binefácétóre în sînul poporului românesc, 
deştâptă simţul naţional şi ’1 întăresc.

Ér ca să avem o legătură comună 
între noi, — ca să împreune deosebitele 
centre de cultură mai mici şi mai mari, 
mult depărtate unul de altul, — ca să lege 
tóté palpitaţiunile de telul acesta ale ini
mei românesc!, au întemiat societatea co
mună pentru toţi Românii din Ungaria, a 
cărei adunare anuală o serbăm acum.

On. adunare generală! Asociaţiunea 
pentru literatura română şi cultura popo
rului român, după mintea întemeiătorilor 
săi este menită a produce unitate întru miş
cările nóstre culturale; a face, ca toţi Ro
mânii, orî unde ar locui ei prin întinsele 
regiuni răsăritene ale Ungariei, să pricépá 
şi cunoscă lipsa neapărată de a răspândi şi 
generalisa cultura română în sînul popo
rului român; a face, ca toţi Românii fără 
de nici o contare la deosebirile, ce relaţiu
nile vieţei produc între straturile sooie- 
tăţei — nu numai să cunoscă, dér chiar să 
şi simtă acéstá lipsă şi punând cu toţii 
umăr la umăr, cu dragoste frăţăscă să lu
creze fiâ-care după cele mai bune puterî 
ale sale spre înaintarea culturei nóstre.

De aceea au dispus ei, ca adunările 
generale să se ţină în locurî deosebite, 
acuşi Intr’un colţ din creerii Carpatilor ră- 
săriteni ai Ungariei şi a undulaţiunilor in
terne şi esterne ale lor, acuşi într’altul, ca 
aşa dulcea nóstrá limbă română, acest cri
teriu distinctiv al nostru, să se desvólte 
uniform, şi prin mijlocirea ei cultura po
porului român să crâscă şi ínfloréscá.

încrederea aceea fatalistică în pute
rea de viaţă a natúréi nóstre, acum după- 
ce simţul naţional la tóté popórele s’a deş
teptat şi înflăcărat, după ce el a prins a 
opera cu atâta vigóre în tóté direcţiunile, 
ar puté deveni fatală pentru noi, mai ales 
dâcă considerăm, că drumurile ferate şi

mâne. Suplica numită fu mie încredinţată, 
ca ducendu-o la Blaşiti, să esoperez acolo 
subscrierea inteligenţei şi clerului. Cu co
legul I. M. sosirăm cu suplica la BlaşiG 
tocmai pe 15 Maiti. Subscrierele cu bucurie 
se făcură. Profesorii arangiară un banchet 
în seminariu, parte ca serbare a acestei 
cfile însemnate, parte căci vedeau în trimişii 
Sibiienilor pe vestitorii ştergerei discordiei 
dintre Români, care a amărît atâta de mult 
viaţa nostră naţională.

„O a doua misiune la Blaşift o avui 
în luna lui Novembre, cu o suplică a frun
taşilor români, destinată de a fi subşternută 
coronei, pe care cu conşcolarul H. aveam, 
împreună cu o comitivă a episcopului Şa
guna, să o înmânăm metropolitului Şuluţiu. 
Primirea n6stră la Şuluţiu a fost forte cor
dială. Cu lacrimi de bucuriă audirăm, ca 
răspuns la provocarea de a merge în frun
tea unei deputaţiuni la Viena, cuvintele: 
nSe schi, că mor pe drum, mâ duc pentru na
ţiune**') La prân4 furăm invitaţi la metro- 
politul, care la despărţire ne dădiJ‘10 fl.

*) Din acesta deputaţiune se întorsese Şu
luţiu din Viena, când ’i se făcuse în Sibiiu se
renada sici menţionată.

electricitatea pătrund şi ungheţele cele mai 
retrase, şi încrederei acelei mortăreţe, de 
oare poporul nostru era cuprins odiniórá, 
nu mai lasă adăpost liniştit.

Fraţi bihorenl! Aţi primit Asocia- 
ţiunea ou atâta căldură şi iubire frăţâscă. 
Dovadă vie, că sunteţi pătrunşi de scopul 
măreţ, care ’1 urmăresce ea. Fie, ca şi stra
turile cele mai adânci şi mai retrase din 
jurul acesta şi celelalte ţinuturi ale Un- 
gerie locuite de Români, să ajungă la de
plina cunóscere a acestui scop şi cu dragă 
inimă să lucreze pentru realisarea lui. Aşa 
puterile nóstre se vor întări şi înrădăcina 
atât de adânc, încât nimeni nu va fi în stare 
a-le smulge. Dispunând de aşa mijlóce, 
Asociaţiunea nostră va puté lucra cu fruct 
spre conservarea şi înflorirea limbei şi lite- 
raturei române, şi prin mijlocirea lor va 
puté răspândi în cercuri tot mai largi cul
tura, care în filele nóstre înalţă atât de 
mult pe cei ce o îmbrăţişâză cu devota
ment şi nimicesce pe cei-ce o ignorézá.

Cu acésta declar adunarea generală 
a Asociaţiunei pentru literatura şi cultura 
poporului român de deschisă.

La vorbirea preşedintelui, urmată de 
vii şi furtunóse aclamări din partea publi
cului, a răspuns, în numele Românilor bi
horenl, d-1 los if Vulcan, redactorul „Fami- 
lieiu din Oradea-mare :

Héspunsul d-lui Vulcan.
Ilustre d-le preşedinte!
Onorată adunare generală!

Sub impresiunea unei adânci emo- 
ţiuni, incapabil de a-mi stăpâni bătăile 
repezi ale inimei, cu sfială viu să iau cu
vântul în momentul acesta.

CacI este sfânt stégül, care ne-a în
trunit aici, stégul culturei naţionale, şi este 
de o înaltă însemnătate pentru noi toţi 
Românii oraşul acesta, prin aşe4ămintele 
sale românesci de cultură!

Şi totuşi marea onóre ce mi-s’a făcut 
de confraţii noştri beiuşenî, învitându-mă 
să salut Asociaţiunea aici în numele Ro
mânilor din téra Bihorului: pare-că dă 
a vânt curajului meu.

Bucuria, fericirea, ce văd reflectân- 
du-se pe tóté feţele; acâstă strălucită adu
nare de fruntaşi şi de popor, o cunună a 
cărei podóbe sunt femeile: ne presentă 
tabloul unei sărbători mari, de care n’au 
mai vă4ut aceşti munţi ai bătrânului Bihor.

In mijlocul acestor măreţe serbări, 
inima ni se umple de mândrie, căci vedem 
marîifestându-se puterea de vieţă a ele
mentului românesc.

Prin urgia vécurilor, deşi de multe- 
orl împedecat în progresul său, Românul 
a dat mereu înainte şi ţine şi astă4l sus 
şi tare seminţia latinităţei acolo, unde a 
aşe4at pe strămoşi marele împărat Traian.

In timpurile cele mai grele, tot-déuna 
a avut o «tea conducătore şi stéua acésta

a fost iubirea limbei sale. A îndurat lip
suri, a suferit persecuţiuni, a preferit să 
moră, dér nicl-odată, nici îu faţa morţei, 
n’a renunţat la limba sa.

Limba acésta e moştenirea nóstrá cea 
mai sfântă. E veche, căci am adus’o din 
Roma; e dulce şi frumosă, căci e fiica 
gintei latine, şi ni-e scumpă, căci e limba 
maicei nóstre.

O iubim, căci ea este mândria nostră; 
ne închinăm frumseţilor ei íncántátóre şi o 
adorăm cu evlavie, ca pe o dumne4eire.

Păstrarea şi cultura ei este scopul 
vieţei nóstre. Fără acestfjscop, nu mai avem 
titlu de esistănţă. Fără acest scop, nu mai 
putem trăi.

Limba şi cultura ei ne sunt credeul. 
Limba şi cultura ei ne sunt viaţa. Pentru 
aceste jertfim tot, pe ele nu le jertfim 
pentru câte comori sunt în lume.

Pedecile nu ne descuragiază, stavilele 
ce ni-se pun nu ne înspăimântă; ba ele n9 
índómná şi mái mult să ne strîngem rân
durile, să ne adunăm puterile, să ne întărim 
pentru munca mare şi salvatore.

Din munca acésta îşi cere partea sa 
şi Bihorul nostru, îngrijindu-se a-şl da cea 
mai bună parte a sufletului şi bucurându-se 
din inimă, că póte şi el să-şi facă datoria.

Intrat în arena culturei naţionale, Bi
horul salută dér, prin graiul meu, cu res
pect şi devotament Asociaţiunea pentru 
literatura şi cultura poporului român, în
trunită a4i în adunare generală în Beiuş, 
urându-i din tot sufletul progres întru rea
lisarea scopurilor sale.

După încetarea însufleţitelor urări de 
„să trăâscă0, ce au urmat după acest dis
curs, s’a trecut la discutarea obiectelor dela 
ordinea 4̂ ®̂ - Anume, s’au ales diferitele 
comisiunî: pantru esaminarea raportului 
comitetului, pentru esaminarea socotelilor, 
pentru incassarea traxelor etc. S’au făcut 
cunoscute propunerile, ce au fost înaintate la 
comitetul central. Intre cestea era una din 
partea despărţământului I (Braşov) de-a se 
da din venitele Asociaţiunei un ajutor mai 
simţit acelor despărţăminte, cari fac trébá 
mai bună, lucrând pentru cultura poporu
lui. Altă propunere se făcuse din partea 
d-lui vicar al Sălagiului Alimpiu Barboloviciu, 
de-a nu se mai ţinâ în viitor adunările ge
nerale ale Asociaţiunei în 4iua de S-ta- 
Măriă, ci în alte 4il0> ca preoţii să nu fiă 
împedecaţi de-a lua parte. S’a făcut cu
noscut tot-odată adunărei, că d-1 Ioan-Pop- 
Beteganul şi preotul Baciu din Şoimuş au 
oferit Asociaţiunei 20 fl. pentru a-se pune 
basă unui 'fond în memoria fericitului poet 
Andreiü Mureşianu. Din interesele acestui 
fond să se dea în 16 Novembre a fiă-cărui 
an — 4iua morţii lui A. Mureşianu — 
câte un premiu pentru cea mai bună poe- 
siă românescă, etc. Tóté acestea s’au pre
dat comisiunilor alese pentru studiare.

cu cuvintele: „Cu aceştia să prân4iţi mâne 
la Mândra" (o cârciumă, ce cade într’un 
deal, în drumul ce conduce cătră Sibiiu).

La confereDţa naţională ţinută 
în Ianuarie 1861, tinerimea juridică 
încă a luat parte Ea era frica ace
lor doi membrii, cari pledau pentru 
acceptarea legilor din 1848. „Gazeta 
Transilvaniei* ne deduse următorul 
testimoniu: „Junimea română juri
dică onoră congresul cu serbătorescul 
port şi cocardă naţională, pe lângă 
care dovedi o purtare cu totul res
pectabilă care servesce naţiunei spre 
onoreu.

Nu totdeuna eram noi de acord 
în cele naţionale cu betrânii. Prima 
neînţelegere s’a ivit între noi şi bă
trâni, câod cu venirea gubernatorului 
Miko la Sibiiu. Juriştii unguri şi 
saşi voiră a-i arangea o serată cu 
torţe, provocându-ne şi pre noi de-a 
patrticipa. Acum nu mai sciu din ce 
motive, noi am refusut participarea, 
cu tote că părerea betrânilor era, se 
participăm. In caşuri de acestea în
trebam apoi sfatul şi a altor bărbaţi 
de frunte români din alte localităţi.

Etă ce ni-a scris în privinţa acésta 
cu data 19/12 G. B. din Braşov:

„Noi avem cele mai tari temeiuri de 
a vă recomanda D-vóstré, de a face pe voia 
bătrânilor. Vă însemn pe scurt:

a) Nu voim, feréscá Dumne4eu, ca 
unicul dintre Domniavóstré să ş! pericliteze 
viitorul, séu cel puţin să se espună la per- 
secuţiunî, fără ca să folosésoá totului.

b) Noi conducturile şi paradele lu- 
mescî suntem dedaţi a-le număra între 
dramele, séu părţile de drame, pe care le 
numim comedii, şi pe cari, prin urmare, le 
privim ca un mijloc de a distrage pe ple
bea cetăţilor, ca să-i mai trécá de urît, 
sciţi, ca la Romani, când se făcuse de modă 
a striga: panem et circenses *).

c) A  ţin0 oratiunî? da: de verbis 
quantum vis. Abia mai dăm jurnalelor ma
terial de publicat.

d) Tandem, tot ce vedem este provi- 
soriu, de Joi pănă mai apoi, séu cum 4*° 
Ungurii, „pünkösdi királyság14, deci vă ru-

*) Cu tóté aceste, în Ianuarie 1861, când se 
ţinu prima conferenţă politică românescă, făcurăm
şi lui Bariţiu un conduct de făclii, la locuinţa sa 
dela „împăratul romaniloru.



GAZETA TRANSILVANIEIPag ina  4.

S’au cetit, între altele, mai multe te
legrame de salutare, ce sosiseră la adresa 
adunărei din diferite părţi ale ţărei. Intre 
acestea se afla şi o căldurosă telegramă 
din partea Escelenţei Sale Metropolitului 
din Sibiiu M iton Romanul, care a fost pri
mită cu deosebită bucuriă din partea pu
blicului.

Şedinţa întâiti s’a închis după órele
12. Intre ţăranii, cari în număr mare luară 
parte la adunare, s’au împărţit din partea 
comitetului Asociaţiunei mai multe cărţi 
gratuit, făcându-le mare bucuriă.

La 2 óre d. a. a urmat banchetul, la 
care au luat parte vre-o 300 persóne şi 
s’au ţinut numerose toaste frumóse. Pavi
lionul, unde s’a ţinut banchetul, era încun- 
giurat de ţărani, cari atât aici, cât şi pe 
stradă îşi arătau însufleţirea prin dese stri
gări de „să trăâscău la adresa ospeţilor.

Séra a urmat un minunat concert şi 
producţiune teatrală, care a făcut onóre 
fraţilor noştri bihorenl.

*
In diua a doua a adunărei, adecă 

Duminecă în 16 (28) August, sosiseră la 
Beiuş încă şi mai mulţi ţărani, ca în diua 
íntáiü.

După eşirea din biserică, s’a început 
şedinţa a doua în care ţînta discuţiunilor 
se întorcea mai ales în jurul dorinţei, ca 
Asociaţiunea să caute a-şi întinde lucrările 
sale în mijlocul poporului.

Comisia pentru înscrierea de membri 
a făcut cunoscut, că s’au insassat ca taxe 
pentru Asociaţiune peste 1.300 fl. şi că s’au 
înscris ca membri fundatori cu taxe de 
câte 200 fl. d-nii: George Lazar advocat 
în Vinga; Teodor Vancea notar în B.-La- 
zur; Paul Pap, adv., în Beiuş; Dumitru 
Negreau comersiant în Beiuş şi Nicolae 
Cristea epitrop în Beiuş. D-1 Dr. Coriolan 
Pap adv. în Orade, s’a făcut membru pe 
vieţă cu 100.

Propunerile în cea mai mare parte 
s’au predat comitetului pentru a hotărî 
asupra lor. In legătură cu propunerea Bra
şovenilor, în a căreia discuţiune amănun
ţită nu s’a intrat, s’a hotărît a-se adauge 
în regulamentul pentru afacerile interne 
ale despărţămintelor un punct, după care 
despărţămintelor li-s’a dat dreptul de-a a- 
rangia petreceri séu alte producţiuni, al că
ror venit va rémánó în favorul lor.

S’a ales comitetul pentru un nou pe
riod de trei ani astfel: I. M. Moldovan, 
preşedinte; Dr. Ilarion Puşcariu vice-preşe 
dinte; Dr. C. Diaconovich secretar I ; mem
bri ordinari în comitet: Partenie Cvsmu,
I. Papiu, Z. Boiu, L. Simionescu, Dr. R. 
Roşea, N. Iván protop., I. Rusu, Ios. St. 
Şuluţiu, I. Creţu, On. Tilea, Dr. Diaconovich 
Nic. Togan. Membri suplenţi: Popovicî, 
Dima, majorul Maxim , Dr. Beu, Oct. Rusu, 
şi E. Dâian.

In fine s’au cetit 0răşl mulţime de 
telegrame de salutare din tote părţile lo

găm, că tot ce vedeţi pănă acum, să le 
priviţi mai mult din punct de vedere umo
ristic, că mai mult nu merită; să fiţi prea 
încredinţaţi, că partea seriosă, de nu toc
mai tragică, va urma după aceea, mai târ- 
diu. Dumne4öul puterilor va fi însă cu noi 
tocmai şi atunci, când toţi omenii ne-ar 
părăsi etc.a

U q alt bărbat român din Alba- 
Iuîia, tot în acéstá materie ne scrie 
cu data 81/12 1860 urmatórele:

„Trebue să vă spun însă verde, că prin 
retragerea domniavóstré dela conductul fă
când contelui Miko, când va veni la Sibiiu, 
n’aţl arăţa nici un pic de tact, nu politică 
î prin urmare nici maturitate, cari îa tim

puri, ca cele de a4î, mână în mână trebue 
să mergă una cu alia.... D-vostră nu nu
mai trebue să luaţi parte la acel conduct, 
ci unul din D-vóstré să se pregătescă cu o 
vorbire ocasională bine-nimerită şi româ- 
nâscăa.

Cum îmi aduc aminte, tinerimea 
ne stră a remas departe de acel 
conduct.

*
Costumul naţional. Etă ce aflu scris 

f i  clarul meu referitor la acésta.

cuite de Români. Intre acestea era şi o 
telegremă din partea P. S. Sale părintelui 
episcop Ioan Meţianu dela Arad şi alta din 
partea P. S. Sale părintelui episcop Dr. 
Radu dela Lugoş.

Sfîrşindu-se adunarea, a urmat séra 
un bal frumos şi bine cercetat, la care s’a 
jucat şi „Căluşerulu de 17 tineri îmbrăcaţi 
în costum naţional.

Aşa au decurs pe scurt serbările dela 
Beiuş. Au fost serbări adevărat românesc!, ca 
şi cari n’au mai vă4ut Românii din Bihor 
nicl-odată în părţile acelea. MulţămiţI au 
rămas Beiuşenii de numărul mare şi ales 
al ospeţilor lor, dér mulţămiţl au rămas şi 
ospeţii de primirea căldurosă, ce li-s’a fă
cut, şi de dragostea românâscă, ce li-s’a 
arătat. Se vede, că sângele apă nu se face 
nicl-odată. Deşi în împrejurări atât de 
grele, focul iubirei de neam nu s’a stins în 
Românii bihorenl şi avem nădejde, că el 
va &rde de aci înainte cu flăcări şi mai 
puternice decât până acum.

SOIRILE DILEI.
— 22 August v.

Fundaţiune. Ni-se împărtăşesce, că în 
20 Iulie v. c. d-na preotâsă văduvă Susana 
Nan născ. Frateş din Reşnov (lângă Braşov) 
a predat comitetului parochial român gr. 
or. de acolo frumósa sumă de 500 fl. v. a. 
drept fundaţiune, care va purta numele 
său şi al răposatului său soţ, fost preot în 
Râşnov. Se va numi vFundaţiunea Dumitru 
şi Susana Nan*, din ale căreia interese 
două terţialităţî se vor capitalisa, ér restul 
e destinat pentru scopuri şcolare româ- 
nescl. — Acest frumos fapt vorbesce de 
sine. Dea Dumne4eu să aibă mulţi imita
tori între Români!

Conferenţe învăţătorescl în Braşov. In 
urma hotărîrii sinodului archidiecesan — 
precum se scie — s’au desfiinţat de-ocam- 
dată reuniunile învăţătorescl, ér în locul 
lor s’au întrodus conferenţele învăţătorescl. 
învăţătorii din protopopiatele Braşovului, 
Branului şi Treiscaunelor şi-au ţinut con
ferenţele pentru acest an în Br aşov ,  
în 4ilele de 18, 19 şi 20 August stil 
v. sub conducerea comisarului consisto
rial Dr. Vasile Saftu. S’au discutat două 
teme pedagogice înaintate de Consistoriu 
spre studiare: a) Cum se póte mai uşor 
desvolta în elevi simţul moral? b) Avan- 
tagiele şi desavantagiele premierii şi cea 
mai potrivită modalitate de a premia. Con- 
ferenţa şi-a formulat răspunsul său la am
bele puncte, ér raportul s’a aşternut Con- 
sistoriului din Sibiiu. S’a discutat apoi, 
respective s’a revidat şi modificat actualul 
normativ şcolar, căci, precum se scie, Con- 
sistoriul are de gând să introducă în şco- 
lele poporaie un nou plan de învăţământ, 
ér acésta se va întămpla pe basa modifi

„Cu începutul primăverei începură j 
simţămintele naţionale a-se arăta tot mai 
lămurit, par’că aveau ceva comun cu des- 
baterile în consiliul imperial din Viena. 
Junimea începea a-şl arăta naţionalitatea 
şi prin caractere esterne: prin port. Pe 
când Maghiarii îşi băteau pfintenii şi fă
ceau larmă cu beţele lor însemnate cu : 
„ne bâncsd a magyart“, tinerii români de 
aici (din Sibiiu) priveau la acele mişcări 
cu pasivitatea precugetătore a Românului, 
pe când âtă că junimea nostră din Viena 
ne prov6că prin epistolă, ca să dăm semn 
de viaţă, să ne oroim un port naţional ; de 
altă parte au4irăm, că în Pesta feciorii lui 
Mocioni s’au şi costumat românesce. Intre 
astfel de împrejurări, juriştii din Sibiiu încă 
începură a-se ocupa şi ei serios cu între
barea costumului românesc. Nimica însă 
nu voirăm să facem de capul nostru, ci 
consultarăm pe mai mulţi bărbaţi din in- 
teliginţa română, dela cari primirăm păreri 
divergente. In ura ă voirăm să aflăm şi pă
rerea lui G. B., care ne şi răspunse prin 
epistola aici alăturată, în care nu ne în
demnă nici cât de puţin, ca să grăbim cu 
costumele naţionale. Resultatul fu, că nici 
ne grăbirăm cu costumele, ci abia în luna

cărilor propuse de diferitele conferenţe. Cou- 
ferenţele, cari au fost forte bine cercetate, 
s’au terminat cu o convenire colegială în 
restaurantul casei de tir din loc.

Doué alegeri de deputaţi. In decursul 
vacanţelor de vară a dietei, două cercuri 
electorale au rămas fără mandate. Unul este 
cercul electoral al Nàsèudului, pe care-1 re
présenta în dietă mamelucul Ciocan, numit 
profesor de limba şi literatura română la 
catedra universităţii din Budapesta, al doi
lea cerc rămas vacant este cel al Hèrma- 
nului, pe care-1 representa contele Andreiü 
Befhlen, răposat 4ileie trecute. O foie din 
Peşta spune, că în cercul Năsăudului va 
candida noul secretar ministerial de interne 
Jakabffy, ér în cercul Hărmanului secre
tarul din ministeriul de agricultură Schmidt.

Stipendii pentru tineri români din Ma
ramureş. Ni-se trimite spre publicare ur
mătorul anunţ: Pentru dobândirea stipen- 
diilor din fundaţiunea vicarului Kôszeghy, 
se escrie concurs cu termin pănă la 15 
Septemvre st. n. Pot concurge iuriştl şi 
studenţi gimnasiali de origine nobili ro
mâni din Maramureş. La recurse sunt a*se 
alătura : carte de botez, atestat despre ori
gine nobilă şi română şi testimoniul din 
anul şcol. trecut. Recursele, adresate câ- 
tră comitat, sunt a se trimite la subscri
sul. — Sat-Şugătag, 29 August 1893: Tit 
B u i, vicarul M arm aţi ei.

Concurs- Dela Asociaţiunea pentru spri
jinirea învăţăceilor şi sodalilor români din loc 
sunt de acordat opt ştipendii de câte 20 fl. 
pentru învăţăcei de meserii. Cererile sunt 
a-se adresa subscrisului comitet pănă în 
15 (27) Septemvre a. c. Braşov, 14 (27) 
Aug. 1898. V. L. Popovicî v.-preşedinte, 
Pompiliu Dan secretar.

Un nou omor politic se anunţă din 
Bulgaria. Ucigaşii au fost éràsï persône ofi- 
ciôse ale statului, ér jertfă a că4ut unul din 
cei mai mari aderenţi ai lui Stambulov, 
anume Ivan Petrov. Actualul guvern al 
Bulgariei de vr’o patru ani de 4ile i-a tot 
purtat Sâmbetele lui Petrov. In cunoscutul 
omor al Anei Simon au căutat cu tot pre
ţul să 1 scotă şi pe Petrov vinovat, dér 
fără resultat. Acum vr’o câte-va 4̂ © i s’a 
pus o nouă cursă nefericitului Petrov din 
partea poliţiei din Filipopole ; anume l’au 
momit să între în casa unui birjar, unde 
apoi vr’o câţiva poliţai au năvălit asupra 
lui în modul cel mai mişelesc şi în câte-va 
minute l’au făcut numai bucăţi cu săbiile. 
Petrov a fost sufletul partidei lui Stambu
lov în Filipopole.

0 rectificare. Intre ospeţii dinafară, 
cari au luat parte la adunarea din Beiuş 
a Asociaţiunei, în raportul nostru a fost 
înşirat şi d-1 G. Brâteanu din România, 
despre care din erore s’a 4 ŝ : «directorul 
căilor ferate române". D-1 Brăteanu, care

j lui August se arătară vr’o câteva în Sibiiu, 
érín luna lui Octomvre mai multe în Blaşiii, 
unde şi primi costumul juriştilor din Sibiiu 
şi a damelor române din Alba-Iulia bine
cuvântarea achiepiscopéscá la presentarea 
n0stră înaintea metropolitului Şuluţiu, cu 
ocasiunea cununiei doctorului I. Raţiu“ .

Pănă aici tjiarul meu, eră la 
acesta mai adaug, că cu ocasiunea 
numitei cununii, mirele şi miróaa, 
nănaşul Elia Măcelariu şi nănaşa, 
apoi mai mulţi tineri şi dómne ro* 
mâne au fost îmbrăcaţi românesce. 
Mai târc[iu s’au vec|ut costumele ro
mânesc! şi în dieta din Pesta, ba 
L. B Popp în costum românesc a 
depus jurământul în Cluşiu, în cali
tatea sa de vice-preşedinte al guver
nului transilvan.

Fiind epistola lui Bariţiu mai 
sus citată de mare interes, după-ce 
aceea pănă astăcji ou s’a publicat, 
las sé ui meze aici întregul text, co
piind originalul aşa cum este scris.

Zerneştî, 1860 Maiu 16/4.

Frate Străvoiu! Fiind că-mi faceţi 
onórea de a mă întreba şi pe mine în pri-

Nr. 184—1898.

este şef de birou la direcţiunea căilor fe
rate române in Bucurescî, ne rogă a rec
tifica acestă eróre.

Un botez pe Dunăre. La Galaţi s’a fă
cut alaltăeri un botez cum rar se póte ve
dea. Când vaporul austriac a sosit în port, 
preotul Ursache dela biserica „Sfinţii Apos- 
tolIu, a fost chemat să săverşâscă sfânta 
taină a botezului la un nou născut. Preo
tul a sosit îndată şi a botezat în religia 
creştină ortodoxă pe un băiat născut în 
4iua de 18 curent. Copilul era al unui 
muncitor anume Ion Bulgaru şi al femeiei 
sale Maria. Pruncul a căpătat numele de 
Niculae Iosef; ér naş a fost cântăreţul dela 
biserica Sfinţii Apostoli. După botez, va
porul cu noul născut şi părinţii lui a ple
cat la Sulina.

Circul Henry. Atragem atenţiunea ce
titorilor asupra anunţului de pe pag. a 
opta. Programul variat şi bogat al produc- 
ţiunilor face ca circul să fiă plin de vi- 
sitatorl în fiă-care sérá. Un punct de deo
sebită atracţiă e pentru adi, Sâmbătă, şi 
mâne, Duminecă, piesa „Cenuşotca“ re- 
presentată de peste cincizeci copii din loc, 
în decursul căreia se produce şi escelen- 
tul balet al circului. Elefantul „Blondin" 
cu admirabilele lui eserciţii, apoi caii cei 
frumos şi admirabil dresaţi, clownii cei ce 
fac să rîdă pe mic şi mare, voltajiorii, 
gimnasticii eminenţi ş. a., tote aceste for- 
mézá o deosebită atracţiune pentru public. 
Circul Henry va da în Braşov încă numai 
cinci representaţiunl. De aici va merge în 
România, la Ploiescl. Mâne Duminecă în
4 Sept. se vor da două mari representa
ţiunl la 4 óre d. a. şi la 4 óre séra.

Concert. Musica orăşenescă va con
certa mâne sérá, Duminecă, în grădina ote
lului „Pomul verdew. începutul la 8 óre. 
Intrarea 30 cr.

Ceva despre Românii din Ugocia.
Comitatul Ugocia, Aug. 1898,

Stimate D-le Redactori Despre sortea 
Românilor din comitatul Ugocia, cari trăesc 
aici împresuraţi de străini, ca şi o insulă 
în mare, fórte puţine scirî se strecoră în 
lumea romáoéscá. Eu însu-ml abia aveam 
cunoscinţă de esistenţa lor. Аш profitat 
însă de ocasiunea unei călătorii prin aceste 
părţi, pentru a-ină informa mai de aprópe 
despre starea lor şi étá la ce constatări am 
ajuns :

Poporul român din comitatul Ugocia 
e un popor harnic, muncitor şi bine con
servat; se află într’o stare materială buni- 
ş0ră, e fórte credincios şi ţine mult la bi
serică şi şcolă. Puţine locuri mai sunt prin
tre Români, unde preotul şi învăţătorul să 
fiă atât de stimat şi respectat de popor, ca 
aici. Bisericile peste tot sunt de pâtră, ér

vinţa proiectelor unor conaţionali de ai 
noştri, de a „crea“ , ori „formaM, ori nu
mai compune un costum naţional românesc, 
şi încă cu scop curat numai de a „demons
tra^ îmi iau şi eu voia nu de a vă sfătui 
ceea ce aţi ave să urmaţi în acestă pri
vinţă D. V. juriştii, adecă cum să vă cotnpro- 
miteţl mai eclatant, ci numai de a vă co
munica ceea-ce am urmat eu pre soeotéla 
mea, fără a pretinde ut juretur in verba 
magistri.

Mai întâiu mă provoc la art. meu din 
calenadriul d. a. 1860 f. 38—45, la care am 
meditat şi pe care l’am scris tocmai îna
inte cu 12 luni, adecă mai ’nainte de a 
face „fraţii Unguriu „demonstraţiunIu cu 
„atilele“ lor, care au esistat mult mai ’na
inte de Atila, şi pe care acela nu le-a pur
tat. Din acel articlu vei vedé, eumcă eu 
sunt cu tot sufletul pentru păstrarea unor 
porturi naţionale, frjimóse, estetice, âră al
tele aşi voi ca să dispară, că prea sunt 
urîte; a păstra însă aceea ce am, nu în- 
sémná a „demonstra- ; din contră, acela 
séu aceia, cari se lăpădaseră cu totul de 
costumele lor naţionale, dându-le uitărei, 
érá acum, reflectaţi prin alţii, vor să le res- 
taure, se înţelege, că ei o fac acésta nu-
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cşolele românesc! încă sunt. în cea mai mare 
parte frumóse şi corăspuncjătore cerinţelor 
legei.

Peste tot, dió câte am vtcjut şi ancjit, 
am rămas cu convingerea, că în Ugocia 
avem un popor bun şi ales, cu care s’ar 
put4i face lucruri minunate, déca ar fi cine 
să-l conducă, şi pov6ţuâsca.

Dér tocmai aici zace buba; poporul 
nu are conducători şi, neavend conducă
tori, nu se arată între el nici vre-o viaţă 
románéscá. Nu se găsesce nici măcar cine 
să scrie din când în când câte-un articul, 
ori corespondenţă prin diarele nóstre, ca 
să scie şi cetitorii români cum trăesc ei şi 
îu ce stare se află.

Dór ce dio, se scrie prin фаге ? — 
Nici măcar nu cetesc фаге. Poporul nu 
cetesce, căci nu-1 îndâmnă nimenea; în 
mare parte el nici nu scie măcar, că avem 
şi noi фаге românescl şi încă фаге bune, 
potrivite pentru ţărani, despre a căror esis- 
tenţă, decă ar avé cunoscinţă, sunt sigur 
că le-ar abona, căci poporul, cum am фв, 
e în stare bună, generaţia tinără mai ales 
scie bine ceti şi ar şi ceti bucuros scrieri 
şi фьге românescl, dér nu este cine să-l 
îndemne.

Preoţii români în privinţa naţională 
sunt în tro  stare îngrozitor de decăzută. Nu 
фс. că toţi. Vor fi de sigur şi escepţiunl 
onorabile, dér partea cea mai mare a lor 
sunt perduţi naţionalicesce. M ă  îndoesc, décá 
esistă preot român în întreg comitatul Ugocia, 
care se nu aibă la casa sa ce! puţin 0 gazetă 
ungurâscă, mulţi au însă chiar câte 2—3, 
pe când фаге românescl, fiă măcar câte unul 
de probă, abia décá a-i puté găsi la 2—3 
preoţi în întreg comitatul.

Se înţelege, neavend фаге, preoţii de 
ai ci nu au nici de unde să cunóscá starea 
şi luptele Românilor din alte părţi. Ei îşi 
primesc informaţiunile numai din isvórele 
cele mai infecte unguresc! şi şi-au înveni
nat trupul şi sufletul atât de puternic, în
cât se ruşineză chiar şi de-a se afirma ca 
Români. Nu numai în locuri publice, ci chiar 
şi în casele lor, în mijlocul familiei, limba 
de conversaţia a lor в limba ungurâscă. 
Preotesele peste iot sunt crescute la şcole un
gureşti, unde au învăţat а-se ruşina de nemid 
şi limba lor. Ele consideră, ca un lucru forte 
firesc, ca în societăţi de omeni „culţi14 $0 
vorbescă numai unguresce chiar şi cu Ro
mânii.

In casele celor mai mulţi dintre preoţii 
români găsesel biblioteci bogate, dér afară 
de câte-un „Liturgier“, „Orologer“ şi cel 
mult vre-o carte de predici, tote celelalte 
cărţi sunt unguresă. Din aceste cărţi, şi nu
mai din acestea, învaţă preoţii şi preotesele 
române din Ugocia a-şi cunósce presentul 
şi trecutul naţiunei lor. De aci vine, că se 
rusioézá a*şl vorbi limba şi а-se afirma ca 
„Români.

Românii din Ugocia trăesc în întu- 
nerec şi nu străbate între ei nici o racjă

mai ca să demonstre. Ei, bine, décá între 
fraţii jurişti se află proprietari de moşii 
â la Moeioni, ori Hurmuzache, décá cumva 
noi Românii avem de scop a stórce dela 
guvern vre-o constituţiune transilvană ro- 
mánésca, pe care însă nu am avut’o de 
loc: hai să demonstrăm! Numai scii, eu tot- 
déuna am purtat o friculiţă sănătosă de 
aima satirei, şi acum astădată încă na aşi 
voi, ca să no facem de rîsul lumii. Cu alte 
cuvinte nu aşi voi să aucjim pe duşmanii 
noştri firesc! bâtendu-şi joc de noi creând, 
■cumcă din totă inteligenţa română, s’au ales 
numai studenţii români, cari fac dernons- 
traţiunl cu costume cumpărate din bani 
ceişiţî. — Peste acésta, modelul DV. de 
costum mi s’ar păre prea complicat, încăr
cat, prin urmare şi eostâtor; ci, de gusti- 
bus non est disputántibus.

Acei domni români, cari îndemnă pe 
junime a se investi în costumul naţional, 
să binevoéscá a face D-lor începătura. Tot 
aşa am vorbit şi în érna trecută celor bo
gaţi de aici; urmarea fu, că singur unul 
îşi făcu costum naţional.

Dór sciţi DV. cumcă noi Românii am 
făcut şi pănă acum de 5 luni încoce de- 
monstraţiune mult mai im\mnetore prin aceea,

de lumină românescă. Capii sunt morţi 
naţionalicesce, şi tare mă tem, că duhórea 
oadavrelor lor, ca mâne va învenina po
porul.

Dér ce am dis ?... Ei nu sunt morţi. 
De-ar fi morţi, cel puţin n’ar face rele. 
Dér, încă-odată drurere, despre unii preoţi 
de aici am audit plângeri mari Poporul 
póte, şi e dispus, să şi susţină şc01ele sale 
naţionale, preoţii însă, pentru de a-şi face 
„meriteu înaintea celor de sus, le închină 
adversarilor.

Cea dintâiu şcolă română, care a tre
cut la stat, e şc01a din Boscău. Aci perde- 
rea şcolei româno s’a întâmplat astfel: 
Preotul a avut o córtá eu învăţătorul, pe 
care l’a ameninţat, „că-1 va juca el cu aju
torul Ungurilor*. învăţătorul, fiind şi el un 
om slab şi cunoscând raporturile de prie- 
teniă, în care se află preotul cu Ungurii, 
decât ca să cadă jertfă furiei de răsbunare 
a preotului, a gândit, că va fi mai bine să 
se dea pe sine — satanei, cu şcolă cu tot! 
A făcut puţină agitaţie între popor şi şi-a 
dat şcola statului!

Altă şc0lă perdută acum de curând e 
şc01a română din comuna Tarna-mare, care 
numără 180 familii române. Senatul şco
lar de aici, în frunte cu preotul şi la îndem
nul preotului, şi-a oferit şc61a statului, pe 
cuvânt, că n’au de unde să plătescă suta 
a patra pentru învăţător.

Aşa veşti am audit eu despr preoţii 
noştri din comitatul Ugocia. Se vede, că 
sunt prea îmbuibaţi, prea îngâmfaţi; pe 
popor îl consideră numai ca pe-o óié bună 
de tuns şi de muls, înaintea căruia par’că 
în adins ar voi să ascundă lumina, ca nu 
cumva să se deştepte şi să vadă, că păs
torii lor sufletescl sunt ortacii Jidanilor, ai 
notarilor şi solgăbirăilor, cu cari împreună 
speculézá şi benchetuesc. Cu ţăranii ei nu 
stau de vorbă, ca să le dee un sfat părin
tesc şi să-i îndemne la fapte bune, căci se 
ţin prea mari domni; când însă trag de pe 
spinarea lui câte 40—50 fl. pentru un pro
hod, atunci nu li-e ruşine să stea de vorbă 
cu ei. Şi cel mai sărac trebue să-i plátóscá 
popii câte 2 mierţ9 de cucuruz în grăunţe, 
un car de lemne, 4* de plug> or* lucru de 
mână din zori pănă sóra târejiu, fără să 
capete o cójá de pâne. Cum sciu preoţii 
români din Ugocia să răsplătescă poporu
lui aceste jertfe, am arătat.

Etă esperienţele, ce mi-le-am câştigat 
în călătoria mea prin comitatul Ugocia! 
Nu cjic, că toţi preoţii din acest comitat 
ar fi de felul celor de mai sus. Se vor fi 
aflând între ei şi ómeni cu inimă; despre 
unul din ei am aucjit chiar laude, ca bun 
Român şi bun preot, am au ît, că e abo
nat şi la „Gazetăw., dér totuşi e fapt, că 
maghiarismul a prins rădăcini prea adânci 
în majoritatea preoţilor din acest comitat 
şi de odată cu asta au perdut şi inima pen
tru popor. Décá ana sci, că în locul lor vor 
veni odată preoţi mai de bune speranţe,

că nu ne-am prefăcut nici într’un mod, că 
nu ne-am schimbat nici un port, ci — his 
tempestatibus, — am rămas care cum apu
casem, care în frac, care în roc, care în 
zeche, care în sutnan etc. etc. Domnilor! 
Eu sunt de acea opiniune, că costumul 
nostru naţional românesc — după un mo
del forte gustos — ar trebui să figureze 
qua talis mai întâiu în viitórea dietă a Tran
silvaniei pe trupul deputaţilor români, pe 
cari vom avé noroc să-i putem alege şi 
noi. Din acel moment apoi totă inteliginţa 
să-şi facă câte-o păreche de vesminte ro
mânescl de sărbătore, érá în cŞile de lucru 
se umble, care cum îi place şi — cum e 
mai eitin.

Peste V4 oră plec la Bucuresci, sunt 
silit a precurma acéstá materiá interesantă.

Spune, te rog, junimei întregi salută
rile mele cordiale.

frate iubitor 
G. Bariţiu.

*
„ Juriştii erau copiii resfâţaţî şi des- 

merdaţî ai naţiunei, séu mai bine <f,is 
bărbaţilor noştri conducători“.

Are drept în privinţa acésta 
„Mugur mugurel“. Noi eram bine ve« 
cjuţî în famijieJe românesc!, eram

ne-am mângăia. Dér, vai!, sunt numai câte
va dile de când am cetit în iubita nostră 
„Gazeta Transilvaniei14, cum tineri clerici 
crescuţi în seminarul dela Gherla încă de 
pe acum ne fac rubine cu crescerea nero- 
mânâscă, ce li-se dă din partea mai mari
lor lor. Décá aceşti tineri, iubitori de 
„csárdásu, prefer chiar acjl să vorbésoá un
guresce în societăţile române, atunci ce 
putem aştepta dela ei mâne, când unii din
tre ei vor veni ca preoţi în Ugocia, ca să 
înlocuescă pe cei de acjl?

Consistoriule din Gherla, deşteptă-te, 
deştâptă-te, ca să nu-ţi dică istoria, că în
tr’un timp, când totă lumea e deşteptă şi 
lucreză, tu ai durmit somnul păcătosului!!

Un calelor.

Anim t şcolar. ̂ *
Anul şcolar 1898—99 la şcolele medi1 

gr. or. române din Braşov se va începe 
cu 2 Septemvre 1898 st. v., adecă în 14 
Sept. st. n. Părinţii, cari doresc a-şi da 
copiii la aceste şcole, sunt poftiţi a*se pre
senta cu fiii lor în cancelaria Direcţiunii 
în dilele de 2, 3, 4 Septemvre v. pentru în
matriculare.

Şcolarii, cari se inmatriculâză pentru 
prima dată la şcolele nostre medii, vor 
aduce testimoniu scolastic, estras de botez 
şi certificat de revaccinare. In 31 August 
v. şi 1 Septemvre v. dela 8 — 12 ore a. m. 
şi dela 2—5 ore p. m. se vor ţinâ esame* 
nele supletorii şi de emendcire. Cei ce s’ar 
presenta mai târdiu, au să petiţioneze la 
direcţiune, dovedind cu atestat valabil causa 
întârejieni.

Didactrul, care se va depune îndată 
la înmatriculare, este pentru şcolarii ro
mâni de religiunea gr. or. şi gr. cat. cu 
totul de 12 fl. în gimn. infer. şi în şcola 
reală, er în gimnasiul superior de 20 fl.; 
pentru cei de alte confesiuni didactrul se 
socotesc îndoit. Afară de didactru fiă-care 
şcolar are se platescă înainte 1) taxa 
pentru testimoniu şi anuar 1 fl. 50 cr. 2) 
taxa pentru bibliotecă (în gimn. super. 60 
cr.; în gimn. infer. şi şcola reală 30 cr.),
— 3) Şcolarii din gimnasiul superior mai 
au să plătescă şi taxa de membru a socie
tăţii de lectură (cl. V II şi V III 1 fl., âr 
cl. V şi VI 50 cruceri); 4) toţi şcolarii, 
cari să înscritt pentru întâiu la aceste in
stitute, vor plăti odată pentru totd^una o 
taxă de înscriere de 4 fl.

De didactru se scutesc cei lipsiţi de 
mijl6ce’sub anumite condiţiunî, care se pot 
afla dela Direcţiune.

Braşov, 20 August v. 1898.
Direcţiunea şcolelor medii 

gr. or. române.
❖

Anul şcolar 1898 — 99 la şcola comer
cială superioră gr, or. română din Braşov 
se va începe cu 3 Septemvre 1898 st. v.,

chiămaţi pe la casele românesc! la 
prânzuri şi la cine, dór şi tormám 
inima societăţii românesc! în Sibiiu. 
Noi am introdus în unele familii 
nemţite limba românescă, arangiam 
baluri şi petreceri românesc!. For
maserăm între noi o societate lite
rară, al cărei patron era protopopul 
Hanea, care ne puse la disposiţiune 
un local în seminariul diecesan. Ţ i
neam acolo discursuri literare şi ce- 
tiam 4iare românesc! prenumărate 
de noi. Aveam şi o fóia a nostră 
literară —  scrisă —  numită r Aurorá
in care ue comunicam primele""în 
cercări literare, şi în care cftirăm 
primele încercări poetice ale lui A. 
Densaşianu, Ştefan Neagoe şi A. 
Oniţiu. Alţii scriau novele. A. Brote 
făcea caricaturile. Sunt in posesiu
nea a vr’o câţi-va numeri din acea 
fóiá; voiu face şi eu ca „Mugur-mu- 
gurelM, reproducând aici o poesiă de 
pe acele timpuri.

Adio dela f  raţi.

Ah locuri prea plăcute, a mea ursită fuse 
Ca ’n anii tinereţii, să mă depărtez

adecă în 15 Sept. st. n. Părinţii, cari do
resc a-şi da copiii la acéstâ şcolă, sunfc 
poftiţi a-se presenta cu fiii lor în cance
laria Direcţiunii în cjilel® de 1, 2, 3 Sep
temvre v., pentru înmatriculare.

Şcolarii, cari se înmatriculézâ pentru 
prima-dată la şcola nostră, vor aduce tes
timoniu şcolastic de cel puţin 4 clase gim- 
nasiale, reale séu civile, extras de botez şi 
certificat de revaccinare. In 31 August v. 
şi 1 Septemvre v. dela 8—12 ore a. m. şi 
dela 2—5 ore p. m. se vor ţin0 esamenele 
supletorii şi de emendare. In 3 Septemvre v. 
se vor ţin0 esamenele cu privatiştii. Cei 
ce s’ar presenta mai târĉ iu, au să se presen- 
teze la direcţiune, dovedind cu atestat va
labil causa întâr4ierii.

Didactrul, care se va depune îndată 
la înmatriculare, este pentru şcolarii români 
de religiunea gr. or. şi gr cat. cu totul de 
30 fl., pentru cei de alte confesiuni didae- 
trul se socotesce duplu. Afară de didactru 
fiă-care şcolar are să plâtéscà înainte 1) 
taxa pentru testimoniu şi anuar 1 fl. 50 or., 
2) taxa pentru bibliotecă 50 cr., 3) taxa 
de membru al societăţii de lectură 1 fl.,
4) toţi şcolarii, cari se scriu pentru întâiă 
la aceste institute, vor plăti odată pentru 
totdéuna o taxă de înscriere de 4. fl.

De didactru se scutesc cei lipsiţi de 
mijlôce sub anumite condiţiunî, cari se pot 
afla dela Direcţiune.

Ârseniu Vlaicu,
director.

ULTIM E 8C1RÎ.
Viena, 2 Septemvre. „W iener A- 

bendpost“ publică o patentă împeră- 
tâscă, prin care este convocat „Rei* 
chsrath^-ul pe ^iua de 26 Septem.

Publicarea patentei împărătesc! 
este întâmpinată de pressa din A us 
tria în diverse chipuri. „Prager Volks- 
blatt“ cjice> orî-ce deputat cinstit 
şi conscienţios are datoria de-a ză
dărnici votarea pactului.

Geneva, 2 Sept. Ministrul ru
sesc de esterne, contele Muraview, 
are de gând se conv6ce conferenţa 
internaţională plănuită de Ţarul Nic. 
în Geneva.

P 0 Y  E Ţ E.

Pisica ca prevestitore de timp.
Poporul nostru consideră pisica (mâţa) 
ca o prevestit6re de timp, care nu 
înşelă. Semnele, prin cari ea preves- 
tesce schimbarea timpului, sunt u r
mătorele :

Când pisica se neteejesee cu la
bele pe bot şi se linge pe piciore: 
acesta e semn, că va fi vreme m61e 
(vara ploie, erna nins6re). Când însă

Dela voi cu jale şi tînguiri nespuse,
Mă duc acolo, d’unde mult pot să sperez.

Mă duc în depărtare cu inima sinceră,
Vă l’as în fericire păn’ vă voiü mai vedé, 

Aducerea aminte de tóra mea fidelă,
In peptul meu cel fraged pururea va

[şedâ.

Ah, Dómne ! ce ferice când omul unde nasce 
Acolo îşi petrece viaţa tinerea,

In braţele materne, acolo unde cresce, 
Acolo ’n fericire se póte desfăta.

Nu e nimic în lume şi în astă viâţă 
Ca o mamă bună, dér de compătimit, 

Când rămâne-’n lacrăml şi pe ocht cu câţă, 
Plângendu-şi fiul dulce, pe care l’a iubit.

Ţie dulce maioă îţi dau o sărutare,
Ca fiiu sincer şi dulce mă duc tare măh-

[nit,
Te rog la mângăere fi totuşi cu sperare: 

Căci cjăul cel puternic aşa mi-a otărit.

Autorul scriind acestea, pără-
sindu*ne a trecut pe vama cucului 
în România, unde şi astăcji se află,
ca profesor de frunte la un liceu.
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pisica sgârie cu labele la uşe, ori pe 
păreţi, acesta e semn, că are se ur
meze vreme uscată (vara secetă, ăr 
erna frig)

Poporul, basat pe esperinţe, sus
ţine hotărît, că acestea sunt semne 
sigure, în urma cărora schimbarea 
timpului are să urmeze la 2— 8 4^e-

Popa Şapcă.
Popa Şapcă e un adevărat apos

tol al mântuitorului Christos, şi un 
devotat cetăţăn romanesc, care, ca 
şi Popa Stoica din timpul lui Mihaiu 
Vitézül^ în casurî de grele nevoi ale 
patriei părăsesce altarul şi-şî încinge 
sabia pentru mântuirea nemului.

Asemenea omeni ca popa Şapcă 
sunt rari; ei fac epoca timpurilor, 
cărora istoricii nu li-au dat încă im
portanţa cuvenită. Unde este istoria 
ale cărei pagini din epoca anului 
1848 se le vorbescă copiilor de Popa  
Şapcă, de Magheru, de Tel, Eliade, 
Golesci etc., cari formau céta pa
trioţilor în desrobirea nemului? Unde 
a fost péna, care trebue se zugră- 
vâscă în mod adevărat icona, carac
terul, voinţa cea de fer, nevoile ce 
îndurau şi focul ce aveau în vine 
pentru apărarea ţărei —  eroii dela 
1848?...

Din ceta eroilor anului 1848 e 
şi vrednicul „Popa Şapcău. Preotul 
Radu Şapcă locuia la Celei, judeţul 
Romanaţî (în România), casa lui era 
casa lui A v ram ; toţi călătorii tră
geau la ei şi erau bine primiţi şi 
ospătaţi. Ca să îndemne pe ómeni 
se vină la biserică, el desfiinţase pa
raua (discul), care de obiceiü se da 
popii la mir.

Preotul Şapcă, când a început 
a-se ivi mişcarea revoluţionară pen
tru desrobirea nemului, în inima lui 
a găsit un răsunet şi în sângele său 
un curent puternic de patriotism. 
Se dacea des la Islaz, de unde în
cepuse mişcarea, şi cetea mereu „Evan- 
gelia némuluiu eşită pr0spătă din mâ- 
nile Românului Eliade.

L a  9 şi 11 Iunie (1848), când 
mişcarea porni, acest brav preot de 
sat, cu simţul său cel bun şi nepri
hănit, era deja iniţiat şi pregătit.

L a  9 Iunie, la Islaz trebuia să 
isbucnescă ră9C0la. Pe piaţa din Is 
laz se adunase o mulţime de lume. 
In mijlocul pieţei era împrovisat un 
fel de altar, pe care erau aşe4ate 
Crucea şi Evangelia. D0uă-cjecî de 
făclii ardeau împrejurul altarului. 
Soldaţii erau în mare ţinută.

Preotul Şapcă, însoţit de alţi 
doi preoţi, începu serviciul divin şi

Format’am noi juriştii între noi 
un cor vocal şi instrumental. O so
cietate teatrală. Am  dat mai multe 
o ^ncerturî şi producţiunî teatrale. 
S ’a jucat cu concursul dómnelor şi 
domniş0relor române: „Nunta ţără- 
néscá" şi „Jorgul dela Sadagura“ 
do V. Alexandri, apoi şi o dramă 
originală întitulată „Valeriu şi Cor- 
neliaw compusă de A. De^re şi I Pop.

Vareliu era feciorul unei boier 
ruginit din Moldova, venit de cu- 
iénd dela Paris, unde şi făcuse stu
diile. Avea se lupte cu tatăl său şi 
prietinii aceluia, spre a i lămuri asu- 
pia ideilor timpului. Voiü produce 
aici o scenă din originalul operei, 
care se află în posesiunea mea. 
E^te vorbă de desrobirea ţăranilor.

Boierul P/ecup... Domnule, spune-mî 
cum e în Francia, şi acolo e nerínduélá 
ca airea ? Şi pe acolo cresc fantasiile des
pre desrobirea ţăranilor? Ori póte nici nu 
ai audit despre mişelia şi blăstămăţia acésta?

Valeriu (agitat) Ce mişeliă? Ce blăs- 
tămăţiă ?

Precvp. Ce, şi D-ta te mai miri şiîn-

sfinţi apa. Apoi îngenunchiă şi t0tă 
mulţimea făcu asemenea. Ia mijlo
cul unei tăceri profunde şi solemne, 
preotul Şapcă a rostit acea rugă
ciune, care va rămâne pururea un 
document sfânt pentru cei apăsaţi

Cităm din aceată rugăciune ur- 
nmtórele:

„ Mântuie şi scapă pe tot omul ce 
„sufere, ridică şi întăresce pe acest po- 
npor, ce se omóra pe sine pentru ca se 
„ lungéscá viaţa, apăsătorilor sei. Scapă-l 
„de abusurile, ce reaua voinţă au făcut 
„a se nasce din instituţiile şi chiar din 
„ virtuţile sale; mântuie-1 de abusul clăcei, 
„ de ticalósa iobăgie necunoscută părinţilor 
„noştri, de beilicurile drumurilor şi ale 
„şoselelor. Da i timpul şi spaţiul cu care 
ntu înzestraşi pe om, fă l a se bucura de 
„productul lucrului seu.

„Scőlá-tej Domne, şi fă se cunoscă 
„lumea, că tu escî Dumnecţeul muncito
r ilo r  şi a tot omul, ce se apropie de 
„ tine prin muncă, singura rugăciune, pe 
„ care Tu o bine-cuvintezî şi o î idepli- 
„nescîu.

După rugăciune preotul Şapcă 
bine-cuventă cele două stindarde na
ţionale, dintre cari unul fu dat po
porului şi altul soldaţilor.

Se dete cuvântare constituţiei 
compuse din 22 articole de Eliad.

„ La  arme, Români., la armele mân- 
tu ireilu strigă popa Şapca împreună 
cu ceilalţi luptători naţionali!

Poporul cânta:

„Să trăescă popa Şapcă 
„C’a scăpat ţâra de clacă**.

Aşa dór guvernul provisoriu la 
1848 era compus în România din 
nemuritorii cetăţeni, şi anume: Preo
tul Radu Şapcă, Eliade Radulescu, 
Colonel Ştefan Golescu, Maior Chris- 
tache Tell, Căpitan Nicolae Pleşo- 
ianu şi Gh. Magheru, general.

Cinci-c|eci de ani acum, de când 
aceşti membri ai guvernului provi
soriu au îndrăznit să ridice stégul 
libertăţii şi să se declare în contra 
protectoratului esclusiv al colosului 
de Nord, de care tóta Europa tre
mura atunci, şi să preclame în nu
mele poporului Român:

Dreptate —  frăţie.
Crucea lui Şapcă, pena lui Eliade, 

sabia curagioşilor şi caracterul oţe- 
lit al celorlalţi, ne lăsară şi ne de 
teră democraţia de astăcji.

Dea Dumnezeu, ca şi preoţimea 
de ac|i se imiteze pe Şapcă, spre a 
lucra pentru ridicarea poporului, pe 
calea economică şi culturală!

(„Amicul Poporului14). |. Ţh. Calotescu.

trebî? Au nu este destulă mişeliă şi blăs- 
tămăţiă, numai a şi vorbi despre libertatea 
ţăranilor? Au Dta nu preveni şi despre- 
ţuescl greu a nefericire, ce ameninţă ca
petele nostre a boerilor ţărei? Se vede, că 
Francia ţi-a înveninat inima!

Valeriu. Domniei Tale D-le’ţî place li
bertatea şi te opunî eliberărei ţăranilor! 
Te miri, că se află ómeni, cari au inima şi 
curagiul de a lupta pentru drepturile omu
lui ! Cugetă te în situaţiunea acelora, cari 
plâng şi gem sub tirănia ta, în jugul boe
rilor, şi pătruns de nefericirea lor nu te 
vei mai mira, că se află ómeni, cari vă 
strigă: Fiţi creştini, nu vă lăpădaţî de na
tura blândă a omului, înduraţi-vă de mii 
şi mii de ómeni, liberaţi pe fraţii, deşi ţă
ranii voştri, din jugul tirăniei, căci vă va 
urmări blăstemul cerului, décá nu faceţi 
ce cere creştinismul şi umanismul!

Precup. Acesta a nebunit In casa de 
nebuni cu e l!

Valeriu. In casa de nebuni cu voi, 
barbari şi tirani! Ţăranul e poporul; ţăra
nul român e poporul român! Şi poporul 
român să tremure de nisce tirani, ca voi ?! 
Ruşine, întreit ruşine !

I n s c i i n ţ a r e .
„Reuniunea Femeilor Române din Bra- 

şovu a înfiinţat, după cum se scie, un In 
ternat, cu scop de-a instrui fetiţe din clasa 
de mijloc a societăţii românescl în menajul 
casei, precum şi în diferite lucruri de mână‘ 
ce cad în sfera unei bune econâme.

Reuniunea întreţine şi subvenţion^ză 
acest Internat cu o sumă considerabilă, 
numai ca să potă primi fetiţe cu taxa cât 
se p6tă de scădută.

In acest Internat se învaţă: a) a pre
găti tot felul de mâncări; b) a spăla şi 
călca tot felul de albituri; c) a croi şi a 
cose cu maşina tot felul de albituri şi vest
minte; d) a cultiva legumT, şi e) reguli hi 
gienice.

Pentru complectarea cunoscinţelor câş
tigate în şcolă, s’a întrodus şi o şc61ă de 
repetiţie prevăzută în legile stalului pentru 
copile de 12—15 ani.

In acostă şc61ă se va propune: Limba 
română în 2 cursuri â 2 ore. Limba ma
ghiară 2 curs. â 2 ore. Limba germană 2 
curs. â 2 ore. Aritmetica 2 curs. â 2 ore. 
Istoria şi Geografia 2 curs. â 2 ore. Istoria 
naturală şi Fisica 2 curs. â 1 oră. Religia
2 curs. â 1 oră. Desemn 1 curs. â 1 oră. 
Scrierea 1 curs. â 1 oră. Cântări 1 curs. â
1 oră. Gimnastica 1 curs. â 1 oră.

In acest „ internatu se primesc fetiţe 
române, cari vor fi absolvat cel puţin 3 
(trei) clase primare şi vor fi împlinit 12 ani.

De ore-ce prin reorganisarea cea nouă 
a instrucţiunei, numărul 6relor s’a înmulţit 
în mod considerabil, de aceea s’a statorit 
pentru completa întreţinere şi instrucţiune 
taxa de 14 fi. pe lună, plătită anticipativ.

Fetiţe orfane şi sărace pot fi primite 
gratuit în „Internatu.

Fetiţe din Braşov, cari vor voi să 
petrecă numai peste di în „Internat“, plă
tesc pentru totă instrucţiunea şi pentru 
prân4 şi ojină câte 10 fl. pe lună.

Deore-ce numărul elevelor atât al 
celor cu plată, cât şi al bursierelor este 
restrîns, de aceea se învită părinţii şi tu
torii a-se insinua, respective a înainta pe- 
tiţiunile înzestrate cu testimoniu de pau
pertate şi cu actul de botez la subscrisa 
preşedintă pănă în 20 August st. v.

Primirea elevelor îu „Internatu se va 
face dela 25 August încolo.

La primire are să aducă fiă-care elevă 
albiturile şi vestmintele necesare, precuaa 
şi aşternutul de pat.

In legătură cu acest „Internat" reu
niunea în anul trecut a înfiinţat şi un „Or 
felinatu pentru fetiţe orfane şi sărace dela
6—12 ani; aceste fetiţe primesc întreţi
nere completă pe spesele r^uniunei şi sunt 
obligate a cerceta şcolele române gr. or. 
din loc.

Petiţiunile pentru primire sunt a se 
adresa pănă în Aug. st. v.

Precup. Audita-ţl una ca asta? Ţăra- 
ranul român, e poporul român! Dér apoi 
noi boierii adecă, ce suntem? Să blasteml 
tu pe tatăl tău, care încă e boer cinstit?!

Valeriu. Şi pe tatăl meu, décá cere 
ţâra, décá cere naţiunea, décá cere uma
nitatea, decă cere cristianismul! Lovitura 
care o ridică cineva asupra poporului ro
mân, o apăr şi în contra tatălui meu; şi 
lui îi smulg sabia din mână, carea vrea să 
o împlânte în inima poporului nostru! 
Peste poporul român stă Dumnezeu, şi el 
mă inspirézá să cuget, să vorbesc şi să lu
crez aşa. Vă temeţi? Vă îngălbinţl ? Cru- 
delilor! Fricoşilor! Peptul vostru trebue să 
fiă asilul, ér nu iadul poporului român. 
Avuţia vóstrá, în loc să aducă cultura şi 
civilisaţiunea în ţâră, sfârmă şi ruinele uma- 
nităţei, cari stau ca umbre şi cer socotéla 
dela voi, dela voi — şi voi rîdeţî şi glo
rificaţi tirănia vostră. Voi vă iubiţi patria 
şi doriţi mărirea poporului român, dér în- 
sătaţî după avere şi bani. Voi lăudaţi li
bertatea, dér ce folos, că realisarea ei pen
tru ţăranul român nu vă trece prin minte, 
şi numiţi nebun pe acela, care cutézá a 
vorbi despre desrobirea poporului român. 
Un simţ profetic însă mă inspiră, că t i o

Informaţiunî mai de-apr6pe se pot 
primi dela preşedinta reuniunii şi dela ac- 
tuarul acesteia.

Agnes Duşoiu, Lazar Nastasi,
preşedintă. prof. gimn. şi aot. reun.

MULTE ŞI DE TÖTE.

Militarismul măsurat cu cotul.

Un statistician engles a cercat tocmai 
filele trecute, îndemnat de bună sémá de 
manifestul de desarmare al Ţarului, să con
state mulţimea enormă a militarilor din 
íntréga europă, într’un mod cu totul deo
sebit.

Anume el s’a pus să-i măsure eu 
metrul, şi a ajuns la constatarea, că 
décá am lua pe toţi soldaţii, câţi îi are 
Europa unul câte unul, şi i-am aşe^a unul 
după altul într’o linie dreptă cu muniţiunl, 
arme etc., şirul de soldaţi, care s’ar nasce 
în chipul acesta, n’ar fi nici mai lung, nici 
mai scurt de douăzeci şi patru mile.

Ér décá ne închipuim, că şirul acesta 
de soldaţi ar avé să trécá pe lângă uu 
punct anumit, ar trebui mai bine de un an 
de cjil0, pănă ce ar ajunge la punctul 
acesta cel mai de pe urmă soldat.

*
Anunţ de căsetoriă  japonez.

Un 4iar japonez, ce apare în Corea, 
a publicat următorul anunţ hazliu de că
sătorie :

Un tînăr în etate de 27 de ani, fără 
avere, însă domol de fire şi cu venit lunar 
destul de frumuşel şi cam emancipat de 
sub autoritatea párintéscá, ar dori să se 
cásétoréscá cu o fată, care se aibă urmă- 
tórea calificaţiune:

1) Să fiă de 21 de ani şi sănătosă. 
2) Să fiă frumuşică. 3) Să aibă cunoscinţe 
temeinice în socotélá. 4) Să scie să cosă,
5) Să nu fiă limbută. 6) Să aibă ceva avere. 
7) Să fiă virtuosă. 8) Să urască beuturile 
spirtuóse şi 9) Să fiă emancipată de sub 
autoritatea párintéscá.

*
Prim ul congres de pace din Francfurt»

întâmplarea a voit, ca manifestul de 
desarmare al Ţarului, să ajungă la cunos- 
cinţa lumei în acea 4i> care s’a ţinut 
primul congres internaţional la Francfurt 
în 1850. La acest congres au luat parte 
cam la vre-o 800 de bărbaţi, mai fiă-care 
de altă naţionalitate. Figura ĉ a mai inte
resantă la acest congres a fost un popă 
indian, pe care îl chema: Ca ge-ga-ga-buhr 
de loc din Nebrasca şi negru ca tăciunele. 
Negrul părinte a asigurat congresul de 
sentimentele de pace ale tuturor seminţii
lor indiáné, ér pe preşedintele congresu
lui, ministru Jaup din Hessendarmstadt l’a- 
cinstit, în semn de pace, cu o pipă de 
duhan.

purile vor să se schimbe, boerii se vor su
pune spiritului timpului şi vor libera po
porul român....

R-presentaţiunile teatrale şi con
certele românesci araDgiate de ju 
ristii români, au contribuit mult la 
redeşteptarea simţului românesc la  
publicul din Sibiiu. Domniş6re, cari 
nici ceti nu sciau bine româaosce, 
au primit roluii la teatru, îove- 
ţ.ndu-le cu multă diliginţâ şi zeL 
La uu concert a declamat o tineră 
română, de 15 ani, poesia lui Sion 
„Muie e dulce şi frumosă limba ce-o 
vorbimu atât de doios, de a stors la
crimi de bucuriă din ochii tuturor.. 
Episcopul Şaguna încă era emo
ţionat.

De felul acesta erau căuşele, 
pentru care eram copiii răsfăţaţi ? i 
bătrânilor.

Noi îi stimam, ei ne stimau; 
un spirit ne unia: iubirea de neam şi- 
de patria!

Sivul popit.
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Tâ lh ari de umbrele.
Póte îşi închipue cine-va, că cu cât 

înainteză mai mult civilisaţiunea şi paza 
publică, cu atât mai réu o duc şi tâlharii. 
Dór nu e tocmai aşa, căci se vede, oă se 
civilisézá şi tâlharii; pe cji 08 merge des- 
coper şi ei tot alte apucături. Etă ce s’a 
întâmplat acum de curénd în Berlin.

Se nimerise ső fiă un domn óre-care 
într’o trăsură închisă. La mijlocul drumu
lui se pomenesce, că se deschide uşa tră- 
surei şi-i cade umbrela, care o récjimase de 
de uşă. Când s’a dat jos din trăsură, um
brela, ca în palmă.

Domnul din trăsură cugeta la înce
put, că uşa s’a deschis numai din întâm
plare, când colo se pomenesce, că se des
chide a doua-oră uşa, ér în drum zăresce 
pe unul, care, se vede, aştepta şi el, sé cadă 
vre-o umbrelă din trăsură. Se pare, că 
esistă o bandă íntrégá de tâlhar!, cari 
trăesc numai din umbrele, şi cari se folo
sesc de apucături, cum e cea cu trăsura.

O a - le r ^ d a . r 'c i l  s e p t e a c n â j a e l .  

AUGUST. are 31 (Jile. MASALAR.

pilele

Dure.
Lcnl
Msrţî
Mer.
Joi
Vin.
Sâr.o.

( ii lend. Tul. v.

23 S. m. Lupu
24 8. m. Eutichiu
25 f  S. ap. Vartolom,
26 S. Adrian şi Nat
27 Cuv. păr. Pimeu
28 C. p. Moise arap
29 f  Tăier. c. sf. lón

Călend. Gregor.

4 Rozalia
5 Just. Laura
6 Prof. Zacharia
7 Regina
8 Nasc. Maria
9 Gorgoniu 

10 Nicodin

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 2 Septemvre 1898.

Mësura Valuta
séu Ca l i t a t ea . austr.

greutatea Ü. cr.

1 H. L. Grânl oel mai frumos 7 10
Grav mijlociu . . 6 80

) > Grâu mai slab . . 6 50
ţ j Grâu mestecat . . 4 20
) y S8ea"â frum6să . . 4 20
)7 Sâcară rcijlooiă . » 4 —

V

V

Orz frumos 3 40
Orz mijlociu . . . 3 —

19 Ov£s frumos . . . 2 —
•>} OvSs mijlociu . . 1 80

î ?
Cucuruz . . . . 3 90
M ă îa iu ................. 3 40

î : Mazăre . . . . . 7 —
Linte ................. 8 50

V Fasole . . . . . 5 20
n Sămenţă de in . 8 50
î) Sămânţă de cânepă 4 50

Cartofi . . . — 90
Măz*riche . . _ —

1 kilét Carne de vită . . « — 50
Carne de porc . . . — 61

h Carne de berbece . . — 36
100 kii. Seu de vită pr6sp£t 20 —

p Său de vită topit 32 —

Têrgul de rîmătorî din Steinbrnch.
Starea r î mă t o r i l o r  a fost la 30 

Aug. de 46,744 capete, la 31 August au 
întrat 62 capete şi au eşit 76 capete rô- 
mânênd la 1 Sept, un numër de 46,730 
capete.

Se notézà marfa: ungtiréscà veche  
g r ea  delà —.— cr. pănă la —.— cr. 
marfă unguréscà  tinërâ grea delà 
66.— cr. pănă la 57.y2 cr. de mijloc delà 
67.72 cr* pănă la 58.— cr. uşoră delà 
58.— cr. pănă la 68.’/2 cr.

C U r 8 « ! Sosuri lor p r i V î* t «:
dm 1 Septemvre 1898.

vvniic.
Basilica __t .. _  —
Credit 199 — 200 —
Clarv 40 ti. m. c. 61.— 62. -
Navig. pe Dunăre 165,— 176.-
insbruck ş 30.-- 81.
Krakau 27.— 28.—
Laibach 23.2b 24 25
Buda 62.25 63 25
Pslfly 65,(!5 66.75
Crucea roşi«■ ftUálí „ 19.60 20.50

dto urr.. .
dfe itai. 12.’— 1250

Budolf . 21 — 28.
Salro 81.60 82 50
Palîbvjrt . 2850 29 £ 0
St. Génois ' * 80 20 81.
Stan is; an 51.— 55.—
Trieitire 41 100Ân,-c.

' ii1/,, bQ
165.— __#__

dto 78.— « -
Waidstein 60,— ___ _

dto de 10 fi'RiHîl _
F an ca b. ar t*.'  ̂ i i- 1^3 15 12415

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 1 Septemvre n. 1898.

Grâu Bănăţenesc 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba .regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nord 
Grâu românesc

âeminţe vesfaî
avi noué éoíuI

aS ** 9 «
$ ix! 
a k 
o t

Preţul per 
100 nhiiffî.

până

Sficară 70-72 7 05 7 15
Orz nutreţ 60-62 5.65 6,—
Or* de vinars 62,64 6 50 ISO
Or* de bere 34.66 VIO 8 50
Ovës 89.41 5.70 6.—
Cucuruz bă,năţ. 7o .—
Cucurus altü 9 om .— .—
Cucurus n .—
Hirişeâ r — — .—

79
79
79
79
79
79
78

Preţul p«s 
100 ohilogs.

dela pănă

8 85 
9.06
9.05
9.05
9.05

6.70

89
9.10 
9 C 5
9.10 
910

6/75

Produefcôdiv. O ( 5 l

Sera. d*3 tril". Luternă ungur. ------ —
— transilvană —,—
— bânăţână ------ —, -

roşiâ — .—
Oleu de rap. rannat duplu ------ —.—
Oleu de in ------ — . -
Uns. de porc dela Pesta 64— 654__

dela ţ^ră ------ — . -
Slănină sventată 53. - 59 _

n afumată 63 50 64 _
Său __— —
Prune din Bosnia îu buţi 10 2b 10.50

n din Serbia în aaci 1025 10.25
Lictar slavon nou 14.50 15 _

fi bă-năţenesc L3 "‘o 14.25
Nuci din Ungaria
Gogoşi ungurescl

Yi serbesci
Miere brută __.— — .

i; galbinâ strecurata —.—
Ceară de E,csenaa ......— .., ....
Spirt brut

Drojdiuţ« da spirt

Cor sui

deia naná

Bursa  deBucuresc î .
din 1 Septemvre n. 1898.

" V  a l o i i . D
o

bâ
nd

ă. Scad.
cup.

Cu
bani
gata.

Rentă română perpetuă 1875 57o
5%

Apr.- Oct.1
Banta amortisabilâ . . . . )) 11 100. v,

„ „ (Impr. 1892 . . . 5% lan.--Iul. 100 v,
„ „ din 1893 5°/o >> 11 100. v,
„ n 1894 int. 6 mii. ° Io Apr.-Oct. 99 3/
„ „ £Tmpr. de 32. 7î irul. 4Ü/. lan.-iuiie 92 »/4
„ „ (Impr. de 50 mii. Ho » » 92 »/4
„ (Imp. de274 m. 1890 4% 92 V4
n „ (Imp. de 45 m. 1891 4°/o n M 92»/4
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4°/o )î n 92 »/4
„ „ (Im. de 90 mii. 1896 4°/o )> 93. */4

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 6% lai-lor.
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 10 M » —.—
Oblig, comunei Bucuresci 1883 50/0

5°/c
lan.~lul. 99 V2

„ „ ,. din 1884 Mai-Noy.
„ „ „ din 1888 5% iu.-flec. —

„ „ din 1890 5% Mai- Nov. 100 —
icrisuri fondare rurale . . . 5% la-lnlie 98 %

» )» » n » n » 92.—
„ „ urbane Bucuresc‘ 5°/« »  » 97 5/8
ii >) >> Iaşi . 6% » fj 93 -

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o
V.K

» n — --

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 v.
Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. V. 2560
Banca a g r i c o lă ..................... 500 150 v. 379—
D acia-România uit. div. 35 lei 200 într. V. 478 —
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 56. -  -
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 » > —
Soc. Rom. de Constr. nit. div.151. 250 11 11 121.—
Boc. Rom. de Hârtie uit. — 100 130. -
„Patria* Soc. de asig. uit d. 4 lei 100 )) )) — , ...
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 - Ï

„ „ „ 2 em. u. d. 0 100 — .—
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei —,—
,,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 0/
Societ. p. const. de Tramways 
20 franci aur

î ?> —.—

S C O M P T U f i l :

Banca naţ. a Rom. 5°/n Paris . . . . 2%
ĂLvansurî pe efecte 6“/„ Petersburg . . W / o
Oasa de Depuneri 51/? Berlin . . . . 4ü/n
Londra . . . . »°/o Belgia . , . . 4u/o
’̂i e n a ................. 4.— Elveţia . . . . 4%

Proprietar: W r. A u re l M ureftanu i. 
Redactor responsabil : C rregoriu  îîla io r .

George I. Dogarescu
Predeal, Plasa şi judeţul Prahova,
Casă ie Eipediţie şi Vmire fle mărfprî,

recunoscută de Ministerul de finanţe 
şi de Camera de Comerciu din Plo- 
escl, prin decret special, funcţionând 
dela anul 1879, având ca devisă: 
onestitate, garanţie şi promptitudine.

Publicul se p6te adresa cu în
credere spre a fi bine servit la ori
ce ocasiune de acest gen.

Seid.-Damaste 75 kr.
bis fi. 14.65 p. Meter — sowie schwarze, 
weisse und farbige Heneberg-Seide ven 
45 kr. bis fl. 14.65 p. Met. — in den mo- 
dernsten Geweben, Farben und Dessins. 
A n  P r iv a t e  porto- und steuerfrei ins 
Haus. Muster unigehend.

G. Henneberg’s Seiden-Fabriken 
5 (k. u. k. Hofl.), Z ü rich .

Nr. 4383—1898.

PUBLICAŢIUNE.
Deôrece în timpul ultim mai 

mulţi locuitori n’au cerut la cumpă
rarea porcilor paaaportele de vite 
delà veaejetorî, precum şi dreptul 
lor de proprietate nu s’au transcris

pe numele lor propriu, se face p. t. 
publicnl asupra §. 8 al V II art. da  
lege din anul 1888 prin ac6sta atent 
conform căruia cai, vite cornute, oi, 
miei, capre şi porci, atât la cumpă
rare, cât şi la ven4are au ca se fie 
provec|uţî cu pasap6rte de vite; în 
cas contrar proprietarii se vor pe
depsi conform legei.

In fine se provâcă p. t. public, 
ca conform ordinului vicecomitatens 
din 80 Iunie Nr. 15572— 1898 se în- 
sciinţeze cumpărarea de porci în ter
min de 24 ore la oficiul acesta, se 
presenteze paşaportul de vite şi porc î 
cumpăraţi se-i ţină în decurs de 20 
(Jile sub contumaţie.

B r a ş o v ,  1 August 1898.

2- 3,351. CăpitSnatul orăşenesc.
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KAMGARN NEGRU.

Costume pentru bărbaţi
din lână curată, cu garanţie, asortiment bogat, 
esecutare cu gust, cu preţurile fabricei reco
mandă

ADOLF F. MAZANEK
deposit pr inc ipa l  al fabricei de postav din 
Timiş.

ii » Strada Hirscher Nr. 20.
• t '  L a  e e re re  se t r im it  m ostre  g ra t is  ş i fran co .

Preţurî eftine ale fabricei. — 
> 0e0< BH »«aH H D 00000

fi)
<
ffl

o
K
(0
a .
SL

o

3
co
c
</)

Şcola privata de musică Kaiser,
concesionată de înaltul oficiu şcolastic c. şi r. al ţerei, 

YIENA, cercul (Bezirk) YIL, YIIi. şi III. anul şcolar 25.
Frecuenţa în 1897— 98: 851 şcolari din totă Austro-Ung. 

şi din străinătate, 24 puteri didactice, Cântări, Clavir, musică in
strumentală Teoria diferitelor specialităţi: Chor, orchestră, cur
suri speciale şi auxiliare.

C u r s  d e  9  ftllîţ pentru prngătirea maeştrilor de musi
că: Clavir, violină (deschis In 1892).

C u r s  d e  K  lu i l îţ  pentru a se prepara de esamenul de
stat c. şi reg.

C u r s  d e  m u s i c ă  l i i s e r i c e s c ă ,  pentru corul de copii»
39 ca n d i d a ţ i  au depus examenul de stat, partea cea mai mare 

cu „distincţiuneu. Concerte publice, concurse, examene, atestate, diplome, 
medalii.

Prospecte  gratis, statute 90 cr. —dela cancelaria institutului, T ien a ,  
V ili  Zieglergasse 19. — Cost pentru externi In aproprierea institutului.

Şcolari se primesc până in 15 Octoinvre^ dacă va fi loc 
şi în decursul anului.

Instrucţiunea se începe cu 15 Septemvre respective 1 Octomvre.
2- -8,348.
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Primesce orî-şi ce fel de tipărituri.

p. T.
Am  onore a aduce la cunoscinţa On public, că am 

d e s c h i s  aci în loc, Strada Porţii Nr. 35,
împreună cu comerciul de hârtie en gross şi

mmm cu tot-feliiil fle articnli fle hârtie,
care le vend cu. preţuri ieftine.

A visez pe on. dni comercianţi atât din loc, cât şi din împrejurime, 
că am un mare deposit de hârtie: de pachetat, pungi (to
curi), hârtie de scris de epistole, hâtrie de pus pe castene, Couverte 
albe şi colorate. Tot felul de articole pentru sco lâ : Caiete, 
cărticele de desemn, condeie, clazurî, radirgumi, hârtie’ sugetore, creo
li e, mare asortiment de linii şi rec jisite de desemn.

Avend legături cu fabricile cele dintâiîi, pot vinde articolile sus 
menţionate cu astfel de preţ, ca şi când s’ar procura direct din Vie- 
na seu Budapesta. Dela mine se pot cumpăra în ori şi ce cantitate.

Rogându-mă de binevoitorul sprijin şi asigurând un serviciu 
prompt, sunt cu deosebită stimă:

Welszfeiier J.
Braşov. Strada Porţii |)r. 35.
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Principiu:  se rv ic iu  solid  ş i prom pt. O
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De vânzare
150 care de fân de f$naţe
şi p ă ş u n e  (le  t o m n a  ş i  p r i 
m ă v a r ă  p e n t r u  o i ,  pe hotarul 
comunei Ormenişul de Câmpiă (Mező 
Örményes, poştă şi telegraf în loc), 
comitatul Cojocnei.

A  se adresa la proprietarul:

Andreit Voda,
paroch român.

D r u n e ,  m e r e ,  p e r e ,  n u c i ,  
f i i c t a r ,  m i e r e ,  şi c e r ă »

Mai departe:

Ş l i b o v i ţ a  v e c h i a  şi n o u ă

cumpfirâ numai direct dela produ- 
cenţi, cu preţurile cele mai marî.

Alexander Şimon,
negoţ în comisiune de export. 

D e v a  (Vasufci-uteza).
—  Oferte se se trimită în scris. —

Prima lăcătuşerie română în Braşov.
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Lăcătuş artistic, instalator de conducte de 

apă şi fântâni cu injector, 
Bra-şoTr, T7"alea, la tă , elt. 2,

(casele Eichberger).
Racomandă Onoratului public diu oraş şi dela sate

atelierul seu complet de
Lăcătuşerie artistică şi de ferărie,

(pentru clădiri),
■‘.■s&sFsam

în care se efectueză tot-felul de 
lucrări, ce cad în branşa acesta, #  IJ 

anume: maşini de gătit bucate \  ''-d& i
(Sparherdj, sobe, grilagiuri, tot- 
felul de ferărie pentru clădiri,

Conducte de apă şiinstalaţiuni
de cesornice de apă, ~ ]

Fântâni cu injector
contra înghieţărei; s o n e r i i .

Ori Şi f i n f l A f t A f l l M l  ce ca(* îQ 
ce *  C p C U  m IU A  1 branşa de

lăcătuşerie şi ferărie.
Lucrările se fac sub privighie- 

rea şi conducerea mea proprie, despre cea-ce dau şi ga
ranţie. —  Lucrul meu va fi prompt, solid şi CU preţurile 
cele mai moderate.

EUGENIU PRECUPtJ,
lăcătuş a r t is t ic , instalater da conducte şi 

7—12, ’ cesorn ice de apă.
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Conducte de apă şi sonerii..

Societate 
de I r;iîur

^  Adî, ultima Duminecă în Brasov,

CIRCUL HENRY Societate 
de Í vans:

Braşov, în  faţa întrărei la Promenada d e  j o s .

80 Persóne 80. â 1 1

J P r o p r l e  m u s i c ă  ( o r c h e s t r a  C i r c u l u i ) .
Circul e construit după ultimul model corespuncjetor tuturor cetiri- 

te lor moderne; iluminat cu gaz aerian şi bine acoperit în cas ds pS6;e.

Atji, Duminecă, în 4 Septemvre st n. 1898
2 MARI REPRESENTAŢIUNI %

Ü  Una la órele 4 p. m. &  #  şi alta la orele 8 séra. ^
L a  o r e l e  4  d u p â  p r â n z

Ultima representaţie de după prânz.
Fie-eaie bărbat séu iemeiă are dreptul se ia cu un bilet întreg un 

copil cu sine la circ.
Ca închiere a representaţiunei de după prând se va da

, , C  E 1 T T J Ş O T C
séu p a n t o f u l  d e  S t ic lă .  Mare pantomimă, după povestea de acdaş 
nume. Aracgiată în pantomimă de maestrul regesc de balet Schmitten, 
în 2 acte. Executata de 60 copii din loc, copii şi fetiţe în etate deia 
3— 6 anî.

L a  o r e l e  8 s e r a

Mare Eepresentaţiune,
cu «m  p r o g r a m  escelent.

Va c o n c e r t a  c a  tis pe C 3/pe lcX  cL© c la inQ .©  d i n  V i e n a ,  
sub conducerea personală a dirigentului U l m a n n .

Tinera Henrietta, ca artistă de călărit în diferite umblete. 
Elefantul „minune1 Blondin, animal patruped, cel mai bine 

dresat din lume.
Ca închiere a representaţiunei de seră

R o h e r t  i i  i a  v o I u  I,
mare pantomimă de paradă, cu evoluţiuni, jocurî, apariţiuni de fantome, 
artificii etc. în 2 despărţăminte, representată de î n t r e g a  s o c i e t a t e ,  
după propria idee a Directorului H E Î T R Y  arangiată pentru manege.

— Tote cLeta,I*u.rile în  a fişe - —
P r e ţ u r i l e  l o c u r i l o r :  Loc reservat numerotat îl. 1, Stal L 70 

cr., Stai Ii. 50 cr,. Gaieria 25 cr. —  B ilete le  sunt valabile numai pea 
tru cjiua când au fost cumpărate.

Pentru bilete veodute banii tcu se restitue. —  Pentru înlesnirea 
onor. public bilete de vénijare la cassa Circului dela órele 11 — 1 şi dela 
óreie 5 p. m. în joa.

Deschiderea Circului la 7 y4 őre séra. începutul la 8 óre séra,

Küáne, L u n i  în  4  S e p t .  M e p r e s e n t a ţ i e  n o u ă .

^3*" In 8 Septemvre ultima representaţiuiie.
Cu distinsă stimă

H E W E T ,
K ir e e t o r  şi p rop rie ta r,-

La o bogăţie nevisată pots cineva forte uşor ajunge,
cu risic în proporţie mică numai prin

Loteria de clasă reg. ung.
Sau emis în total 1000,000 losnrl, din cari 50,000 câştigă şi 50,000 perde, prin urmare cade pe

„tot al doilea los un câştig i c

C e l  m a i  m a r e  c â ş t i g  111 c a s  f a v o r a b i l  e s te

aer UN MILION CORONE.
Apoi uriueză câştiguri de 400,000, 200,000, 100,000, 60,000, 40,000, 2 â 30,000, 3 â 20,000, 20 â 10,000, 

50 ă 5000,400 â 2000,720 â îooo, woo â 500,27800 â 200 C o r o n e ,  m * T r a g e r e a  s e  in c e p e  c u
Udisr3 14 Septemvre st. n. şi se siîrşeste la 13 Octomvre. “SDH

I i O § I l l l  întregi a fl. 80, tm Jumetate â fl. 410, a patra parte a fl. £0, a opta parte a fl. IO.
Se află de vântjare în numer restrins la singura colectură principală a

Cassei de bancă IACOB L. ADLER & Fratele.
355,8—

Îie-earni participant dflpă tragerea loteriei i-se trimite lista oficială, şl câştigurile se plătesc îndată fără nici o scădere.

T ipografia  A , Mnîfişianu. Braşov.


